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  Вступительное слово Президента Консорциума женских НПО Ершовой Е.Н.
Ершова Е.Н.: Спасибо, что нашли время придти к нам сегодня. Я искренне надеюсь, что  наша встреча будет и интересной, и полезной. Почему мы решили выбрать эту  тему и всерьез ею заняться? Дискриминация в сфере труда и занятости  - одна из самых важных   проблем  не только для женщин,  но для российского общества в целом.  Пока мы не решим ее, пока мы не остановим   дискриминацию, а я бы сказала, что за последние годы она не только не уменьшается, но даже может быть и усиливается, мы не решим ни одну социальную проблему в России. По одной простой причине. Дискриминация женщин является  первоосновой такого острого социального явления как феминизация бедности. Среди бюджетников, составляющих основную массу бедных, около 80 % женщин. Это так называемые «новые бедные», то есть люди, работающие и в то же время живущие в условиях бедности. 

Кроме этого мы не решим и проблему детей, потому что очень значительная часть детей живет в семьях  с такими бедными работающими мамами, зачастую в одиночку поднимающими детей. Ведь 30 % детей в России рождается  вне брака. Больше половины браков разваливается. Алименты платят только 16 % разведенных мужей.  Нечего удивляться, что 57 % семей с детьми живут в условиях бедности. А это значит, что дети не имеют нормального питания, не получают нормального образования. Неспроста наши генералы  заявляют, что новобранцев в армии приходится откармливать - у них нет сил таскать автомат. И пока  дискриминация женщин будет оставаться фактом нашей повседневной жизни,  бедности не преодолеть.  

Для женщин по-прежнему закрыты престижные и хорошо оплачиваемые профессии. Чем престижнее, чем  больше зарплата в профессии, тем меньше там женщин. У нас продолжает сохраняться список запрещенных для женщин профессий, в котором более трехсот названий. Чтобы прикрыть факты откровенного нарушения права женщин на свободный выбор профессии, политики зачастую занимаются дешевой демагогией. Пожалуйста, объясните мне такую заботу о женщинах – она может по состоянию здоровья, в том числе и репродуктивного, стоять на холодной мокрой палубе и заниматься засолкой рыбы. И это не вредно. А вот идти учиться на штурмана или капитана – нельзя, вредно. Стюардессой летать – это можно, а получать образование летчика-штурмана-радиста – никак нельзя. Вот такая любопытная «забота»  меня очень удивляет. 

К числу запрещенных для женщин относится работа со свинцом,… с тем, другим, пятым, десятым. А меня всегда интересует вопрос: кто-нибудь проверял, как сказывается на мужском репродуктивном здоровье работа со свинцом, мышьяком и прочими прелестями жизни. Почему мы все это запрещаем женщинам под предлогом заботы об их репродуктивном здоровье? А каково репродуктивное здоровье мужчин? Это нам неважно? И не стыдно ли нам, что на наших космических кораблях летают две американки. А у нас уже несколько лет   закрыт прием женщин в группу космонавтов. Приходили к нам женщины, просили помочь. Мы им предложили:  пусть кто-то подаст заявление, получит на этом заявлении отказ, тогда вы с этим отказом к нам и приходите. Слова ваши к делу не пришьешь, сделать со словами ничего нельзя. А с бумагой можно обратиться в суд. Нет, исчезли… 

      Кто у нас в стране занимается этими проблемами?  Суды, прокуроры, по закону обязанные обращать на них внимание? Или Федеральная служба по труду и занятости, государственные  инспекции по труду в регионах? Какую роль они играют?   Занимаются ли они этой проблемой? Если занимаются, то чем конкретно и как?   Чтобы сделать эту проблему видимой, мы должны сотрудничать, вместе думать и предлагать, как  одолеть дискриминацию женщин на рынке труда,  как вывести женщин и их детей из-под гнета бедности. Если  эту проблему не решить, то бесполезно говорить о социальной безопасности и стабильности в нашей стране.    
Светлана Григорьевна, я передаю вам слово.

Айвазова Светлана Григорьевна: Спасибо. Я хотела бы предложить  сначала познакомиться друг с другом, На сегодняшний семинар мы решили пригласить много новых людей. В тоже время здесь  присутствуют  эксперты, которые бывали на наших семинарах.  Мы начали эту программу по дискриминации еще в прошлом году и  собираемся заниматься ею  дальше. Мы пытаемся расширить круг возможных союзников. Пожалуйста, давайте вот так по кругу представимся, чтобы мы знали друг друга.

Ускова Людмила Владимировна: Я представляю Международную организацию труда, Московское отделение. Международная организация труда занимается всем комплексом проблем, которые сейчас прозвучали.  Мы связываем проблемы гендера и бедности, гендера и запрещения наихудших форм детского труда.   И еще массы проблем. Я только начала заниматься этой проблемой. К сожалению, сейчас у нас нет ни одного российского  проекта   по гендеру.  Но мы надеемся, что мы начнем какую-то деятельность в этом плане, тем более следующий год объявлен в России Годом семьи.
Козырко Галина Сергеевна:  Я - начальник отдела трудоустройства Управления занятости населения, Министерство труда и социальных выплат Калужской области. У нас на учете значительное количество зарегистрированных женщин, нам приходится реализовывать различные программы активной политики занятости, самозанятости. И во всех направлениях активной политики, как правило, большинство, более половины,   участников - женщины. Поэтому с этой категорией нам приходится работать вплотную и проблемы, которые связаны с занятостью, мы знаем.

 Гусева Юлия Евгеньевна: Я тоже из Калуги. Министерство труда, занятости и социальных выплат. Первый раз участвую в работе по вопросам дискриминации по признаку пола. Мы занимаемся реализацией государственной политики в сфере труда независимо от пола,   государственная политика на уровне субъекта Федерации  - это наши полномочия, и мы их реализуем. Я с удовольствием поучаствую и послушаю.

Кудренко Елена Викторовна: Я - заместитель руководителя Государственной инспекции труда в Пермском крае по правовым вопросам. Инспекция труда, контроль   за соблюдением трудового законодательства, проверка соблюдения трудовых прав женщин у нас  осуществляется давно и постоянно. При каждой проверке инспектор проверяет отдельно вопрос о соблюдении трудовых прав женщин. Это - работа совершенно не компанейская, а это постоянная наша работа. 

Томилина  Янина  Вячеславовна - представитель Федеральной службы по труду и занятости. 

Мельникова Инга Эльмутасовна -  Аппарат уполномоченного по правам человека в Архангельской области. 

Саблина Татьяна -  менеджер по работе с регионами, Консорциум женских НПО.

Герасимова Елена Сергеевна:    Я - директор Центра социальных и трудовых прав, Москва. У нас российская некоммерческая организация. Мы занимаемся в целом защитой трудовых прав, помогаем профсоюзам, гражданам. Проводим  просветительские, образовательные программы защиты трудовых прав.   Примерно полгода назад мы  начали  целенаправленно заниматься дискриминацией, но   не  дискриминацией именно женщин, а вообще дискриминацией в сфере трудовых отношений. Мы к этому пришли оттого что, на практике помогая людям,   защищать трудовые права, поняли: механизма защиты трудовых прав нас практически не существует. В Российской Федерации через суд, через Прокуратуру практически ничего нельзя добиться. То есть все   отправляют в суд, потому что в Трудовом кодексе есть прямая отсылка, что в случае дискриминации права подлежат защите в судебном порядке, но  как раз судьи не понимают, что с этим делать. Наш проект  частично направлен на разработку рекомендаций и проведение большого количества дел, связанных с дискриминацией по разным основаниям, не только по гендерным. И вторая часть проекта  – это   небольшое гендерное исследование. Когда мы уже будем содержательнее говорить, я поподробнее расскажу о нем. 

Гвоздицких Анна Валерьевна:  Я - юрист этой же организации – Центр социальных и трудовых прав,   координирую этот проект. 

Кушакова Елена Юрьевна:  Я -  из города Перми. Ранее представляла здесь Пермскую гражданскую палату – это изве6стная общественная организация   в Перми и  Пермском крае. В данный момент я сменила место работы, но не сменила сферу своих интересов,  и поэтому я здесь. Сейчас я работаю в администрации города Перми, в Управлении по делам семьи и детства, и так или иначе   все равно сталкиваюсь с проблемами женщин. 

Луковицкая Елена Геннадьевна: Великий Новгород, Новгородский гендерный центр. Еще я представляю аппарат Уполномоченного по правам человека Великого Новгорода. Сегодня буду рассказывать о нашем исследовании, которое мы провели как раз по гендерной дискриминации. 

Козицкий Александр Григорьевич -  Уполномоченный по правам человека в Краснодарском крае.  
Пронина Светлана Ивановна -  сотрудник Консорциума женских НПО. Я только начала работать в Консорциуме.  Мне близки   темы, связанные с гендером, и я с удовольствием постигаю эту тему. 

Батракова Зинаида Александровна:  Я -  адвокат, член Консорциума. 

Айвазова Светлана Григорьевна: Я - эксперт Консорциума женских НПО и  главный научный сотрудник Института социологии РАН. Занимаюсь темой защитой прав женщин.  В Консорциуме мы провели несколько очень интересных, на мой взгляд, программ, направленных на защиту женщин от дискриминации. Самой успешной из них считаю программу сотрудничества с региональными Уполномоченными по правам человека. Один из самых  активных их представителей – Александр Григорьевич Козицкий  участвует в нашем семинаре. 

 Почему три года назад  мы стали работать с региональными Уполномоченными по правам человека?   Вы знаете, что  ООН   на своей  международной конференции по положению женщин, которая состоялась  12 лет тому назад в Пекине, рекомендовала всем государствам, входящим в структуру ООН, создавать национальные механизмы по улучшению положения женщин, по защите их прав   и  ликвидации дискриминации в различных сферах жизни. У нас такой механизм начал создаваться, но после административной реформы 2004 года   исчез.  Мы долго думали, что можно   сделать женским организациям в такой ситуации и решили, что нашим естественным союзником по защите прав женщин может стать новый государственный институт – региональные Уполномоченные по правам человека. Ведь Уполномоченные так или иначе связаны с конкретными житейскими ситуациями как мужчин, так и женщин. Но для того, чтобы  Уполномоченные эту дискриминацию распознавали и  понимали, когда надо приходить на помощь женщинам в связи с нарушением их прав,  нужна была специальная программа по их просвещению в этой сфере.  
  Когда мы начинаем анализировать проблемы защиты прав человека с точки зрения пола, мы видим, что защита прав мужчин требует одного подхода. А защита прав женщин требует несколько иного подхода, корректировки. И нам становятся более понятными проблемы и тех, и  других.   В ходе работы с региональными Уполномоченными нам   стало ясно, что все-таки самая главная проблема на сегодняшний день – это дискриминация женщин в сфере труда и занятости. Если женщина будет обладать экономической независимостью, если она будет стоять на своих ногах достаточно прочно, она вытащит свою семью,   вытащит своих детей. Да  и всю страну в целом.   Наш исторический опыт это доказывает. 

Поэтому мы решили, что нужно сосредоточиться именно на этой теме – дискриминация в сфере труда и занятости.  Год назад мы провели здесь экспертный семинар, на котором присутствовали, в частности,  Зинаида Батракова  и Елена Луковицкая.  Это было  очень интересное, очень откровенное заседание, где мы  обсуждали   разные  случаи дискриминации и пытались  ответить на вопрос, как можно с этим явлением   бороться.  В ходе  подготовки к  тому семинару мы обнаружили, что у нас в Уголовном кодексе содержатся две статьи, направленные на защиту от дискриминации по признаку пола, расы, национальности и т.д. Причем статьи очень серьезные. 

И у нас здесь была юрист из Иванова Нина Исаева, которая  рассказывала о том, что она предпринимала попытку использовать эти статьи для защиты от дискриминации. Она  - преподаватель Университета и одновременно практикующий юрист в общественной организации. Она очень чувствительна к этим вопросам. И в числе первых попыталась дойти до суда. Но ее усилия не увенчались успехом, потому что наши судьи делают все возможное для того, чтобы перевести эти дела в совершенно другую плоскость. Наверняка вы тоже с этим столкнулись.  Итоги этого семинара мы   описали в брошюре «Возможности использования судебной системы для защиты от дискриминации в сфере труда и занятости». Это - предварительное описание проблемы.    Сегодня мы  будем продолжать эту работу, чтобы   выявить какие-то дополнительные   возможности, которые существуют в сфере защиты прав женщин.  

Нам, например, стало совершенно ясно, что никто – ни представители женских организаций, ни представители правозащитного сообщества, ни действующие адвокаты не знают, что делает Федеральная инспекция труда в этой сфере. А работа-то идет большая. Государственные органы что-то делают в этой сфере. Поэтому на этот семинар мы пригласили и представителя федерального органа, просто чтобы нам понять, как происходит эта работа. Выделяется эта проблема, не выделяется. Мне удалось  найти при подготовке к этому семинару только один доклад, который был сделан Федеральной инспекцией труда по проблемам дискриминации. Он был  сделан еще в 2004 году. Хотя он ежегодный, но   следов других докладов я не обнаружила, на сайте их не нашла. Насколько проблематика дискриминации там выделяется, насколько темы дискриминации по признаку пола там выделяются. Нам бы очень хотелось, чтобы вы об этом рассказали.  Мы рассчитываем, что выступят и представители регионов, которые занимаются этой же проблематикой.  
В 2008-м году мы  намерены собрать большую конференцию, на которую мы  рассчитываем собрать и представительниц женских организаций, входящих в Консорциум. А Консорциум объединяет более 160 женских организаций в большинстве регионов нашей страны.  Цель конференции  - определить, как сегодня им можно действовать в деле защиты прав женщин.  Задача -  найти конкретные, реальные возможности преодоления дискриминации,   для того, чтобы женщины чувствовали себя защищенными в сфере труда и занятости. 
 Переходим к дискуссии. Предоставляю слово Томилиной Янине Вячеславовне, чтобы она  рассказала нам о том, что делается в этой сфере со стороны Федеральной инспекции труда.

Томилина  Янина Вячеславовна: 
Федеральная служба по труду и занятости   занимается вопросами труда и занятости, миграции,  альтернативной гражданской службы.  

Во-первых,  о занятости женщин.  В настоящее время на рынке труда среди безработных преобладают женщины.  По данным Росстата, они составляют 59,9 %  от общего числа  безработных.  Определяющим фактором женской безработицы  следует считать  темпы сокращения занятости женщин.  Работодатели с большим желанием сокращают женщин, а не мужчин,  поскольку женщина  сидит с больными детьми, рожает  в самый неподходящий момент,  и три года ее не будет на работе. 

Что делает Федеральная служба по труду и занятости в связи с женской безработицей?   Основные направления государственной политики в этой области предусматривают внедрение эффективных механизмов профилирования  на профориентацию, на подготовку и психологическую поддержку женщин. Это касается большей части тех женщин, которые используют три года   отпуска по уходу за ребенком. Им очень сложно   возвращаться на работу без переподготовки. Эти услуги по информированию безработных, их психологической поддержке,  профобучению, организации временных работ - оказывают службы занятости.  Также службы занятости проводят ярмарки вакансий,  оказывают содействие безработным женщинам  в организации собственного дела.   
Несколько слов о том, в каких условиях женщины работают. На протяжении последних лет условия  их труда,   к сожалению, стабильно ухудшаются. Анализ надзорно-контрольной деятельности государственных инспекций труда свидетельствует о том, что у самих работодателей нет реальных стимулов для создания здоровых и безопасных условий труда. Это касается не только женщин, но и несовершеннолетних, и мужчин.  Работодатели не хотят вкладывать средства    в переоснащение производства, поскольку это требует огромных материальных затрат.   Такая ситуация  приводит к высокому уровню травматизма и профзаболеваний как среди женщин, так и среди мужчин. В 2005 году на производстве погибло 359 женщин, в 2006 году – 389.   Мужчин  при этом погибает значительно больше.   

 Какие меры способны изменить эту ситуацию?   Во-первых,   наличие нормативно-правовой базы, соответствующей уровню развития современных производств. Существующая нормативная база устарела, многие нормативные документы уже не действуют. Проблема в том, что в ходе административной реформы исчезла такая структура  как Министерство труда, которое занималось разработкой   нормативных документов  в сфере труда.  Во-вторых, необходимо принятие комплекса мер, направленных на повышение экономической  заинтересованности и стимулирование работодателей,   для того, чтобы они создавали приемлемые условия труда для женщин, начиная с их приема на работу.  Работодателю у нас легче заплатить штраф в 2000 рублей, чем улучшить эти условия - затраты будут намного больше. 

 Еще раз отмечу, что Федеральная служба по труду и занятости сама не занимается проверками, это осталось в прошлом.  Занимаются проверками условий труда на предприятиях государственные инспекции труда в субъектах РФ.  Наша основная деятельность – это надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде на основе анализа работы государственных инспекций труда. Мы  контролируем работу государственных инспекций труда, работаем на материале, который нам представляют. Но к нам могут  непосредственно обращаться и граждане -    с жалобами на работу наших инспекций,  в том случае, если  человек считает, что в должной мере не были защищены его права. 

До введения 90-го федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс» вопросами дискриминации занималась и  Федеральная инспекция труда. Но вот уже год как у нас эти полномочия убрали. Мы занимаемся проблемой дискриминации только в тех рамках,   какие нам  определили законодатели. Законодатели забрали от нас эти полномочия по дискриминации и передали их суду, только суду. 

 Но мы наделены  правом обратиться в суд от лица работника. Если работник пожелает, чтобы от его лица выступала инспекция, это будет сделано. Работнику должна быть предоставлена  помощь - от составления искового заявления до окончания судебного разбирательства. Защита трудовых прав является бесплатной. У судебных органов также есть право привлекать в качестве экспертов работников инспекции. 
Может быть, вы зададите вопросы, чтобы было легче отвечать.

 Вопрос.: Ваш отдел называется: отдел надзора и контроля. Если не сложно, поясните, пожалуйста, в чем выражается надзор и контроль, как он осуществляется, и что является основанием для проведения т.н. проверки. 

Томилина Янина Вячеславовна:
   Федеральная служба по труду и занятости сама не занимается проверками, Это осталось в прошлом, когда мы могли проверять себе подобные министерства и ведомства. Занимаются проверками   государственные инспекции труда в субъектах РФ. А наша основная деятельность – это надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде.  Наша организация работает на основе анализа работы государственных инспекций труда, федеральной службы труда и занятости. Подготовка докладов, внесение изменений и поправок в законодательство. Поскольку правоприменительной деятельностью занимается Минздрав, мы с нашей стороны готовим им предложения.

Вопрос: А вы реально не контролируете?

Томилина Янина Вячеславовна: Нет, мы контролируем. Мы не осуществляем реальных проверок, мы не ходим к работодателю, но контролируем работу государственных инспекций труда. И мы работаем на материале, который нам предоставляют. И к нам непосредственно обращаются и граждане. В Роструд обращаются либо с жалобами на работу наших инспекций, когда человек считает, что в должной мере не были защищены его права. 

 Вопрос: Вы осуществляете этот контроль, вы подходите к этим конфликтным ситуациям с нарушением прав работодатель – работник на индивидуальном уровне. Вы никогда не пытались рассмотреть ситуацию как социальную проблему, дискриминационную?

Томилина Янина Вячеславовна: Естественно, это все общие проблемы.  Как здесь уже было отмечено, до введения 90-го федерального закона «О внесении изменений в Трудовой Кодекс» вопросами дискриминации занималась, в том числе, Федеральная инспекция труда. Вот уже год как у нас эти полномочия убрали. Мы занимаемся  этим вопросом только в тех рамках, только в тех условиях, какие нам предоставили законодатели. Законодатель забрал эти полномочия по дискриминации. И передал суду, только суду. 
Вопрос: А вы обращаетесь в суд?

Томилина Янина Вячеславовна: Да, мы имеем право обращаться в суд от лица работника. Если работник желает, чтобы от его лица выступала инспекция, это будет сделано. Ему предлагается помощь -  от составления искового заявления до окончания судебного процесса.

Вопрос : А кто оплачивает этот суд?

Томилина Янина Вячеславовна: Трудовые права – это бесплатно. 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, вы говорили о направлениях вашей работы, что вы стремитесь создать условия для возвращения женщин к трудовой деятельности. Что конкретно делается?

Томилина Янина Вячеславовна: В каждом субъекте при государственных органах занятости проводится переобучение, подготовка,   ярмарки вакансий.   Женщины обращаются,  и помощь им в этом оказывается. Эта работа велась и ведется. 
Вопрос: Международная организация труда с помощью профсоюзов провела на одном из предприятий гендерный аудит, изучение ситуации, как на конкретном предприятии складываются дела с продвижением женщин по службе, с зарплатами. Вот вы такие гендерные аудиты, в принципе, можете по закону проводить?

Томилина Янина Вячеславовна: Нет, у нас такого права нет. 
Айвазова Светлана Григорьевна: Спасибо большое,  Янина Вячеславовна,  за  очень интересное выступление.  Предоставляю слово Кудренко Елене Викторовне - заместителю руководителя государственной инспекции труда в Пермском крае по правовым вопросам. 
Кудренко Елена Викторовна: 
Инспекция труда, контроль и наблюдение за  исполнением трудового законодательства, проверка соблюдения трудовых прав женщин у нас осуществляется постоянно. При каждой проверке инспектор  отдельно изучает вопрос о соблюдении трудовых прав женщин. Это - работа совершенно не компанейская,  это постоянная наша работа.  
Функции государственной инспекций труда прописаны в Трудовом Кодексе. По закону мы осуществляем надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства,  что выражается в проверках. Все наши инспекторы   постоянно осуществляют проверки в организациях, у индивидуальных предпринимателей.  И прямо скажу, что большинство наших проверок   основано на обращениях граждан.  При этом мы обязаны соблюдать конфиденциальность и не разглашать работодателю источник нашей  информации.   У нас в инспекции ежедневно ведется личный прием граждан. И любой работник может проконсультироваться с инспектором.  Бывают случаи, когда нарушаются трудовые права конкретного гражданина. И он хочет, чтобы именно мы его защитили. Проще, когда работник приходит и говорит: у нас своевременно не выплачиваются зарплаты,   нам не выплатили, скажем, за сентябрь а уже кончается октябрь. И тогда мы говорим: если вы не хотите, чтобы мы называли вашу фамилию, мы будет рассматривать этот вопрос в отношении всех работников и предписание – а это документ, который мы выдаем по результатам проверки, – предписание с требованием   устранить нарушения будет выдаваться в отношении всех работников вашей организации. И чаще всего работники на это  соглашаются. Такая проверка у нас называется целевой, и мы проверяем именно те вопросы, на которые  ссылались в жалобах. Если это заработная плата – проверяем вопросы соблюдение сроков выплаты заработной платы. 

 В последнее время подавляющее большинство нарушений прав работников связано с трудовым договором.   Еще два-три года назад   трудовые договоры в письменной форме вообще не заключались. Мы боролись с этим,  привлекая работодателей к административной ответственности. Такая    административная ответственность предусмотрена Кодексом РФ об административных правонарушениях.  Это либо штраф,  либо дисквалификация должностного лица при аналогичном повторном нарушении. 

Сегодня уже нельзя сказать, что не-заключение трудовых договоров в письменной форме  является массовым нарушением. Акценты в правонарушениях сместились. Более актуальным стал вопрос о   содержании трудового договора. В содержании трудового договора традиционно сохраняется такое нарушение как не-указание в трудовом договоре размера заработной платы работодателем. Очень не любит работодатель указывать в трудовом договоре конкретный размер заработной платы, тарифной ставки или должностного оклада, потому что ему это удобнее. Можно менять  правила игры.   К тому же работодатель не хочет обременять себя лишней работой. Лишней работы  и кадровики для себя не хотят. Я много лет проработала кадровиком и знаю, что изменения в размерах заработной платы сопровождаются большой работой -  нужно дополнительное соглашение заключить, указать в нем новый размер заработной платы и т.д. Если коллектив большой – это огромная техническая работа. Так вот не любят работодатели указывать размер заработной платы. Это  -  массовое нарушение. 

С 6 октября 2006 года, когда 90-й закон вступил в силу, появилось  важное изменение, которое решило очень много проблем.  Законодатели определили, что экземпляр трудового договора должен выдаваться работнику на руки под роспись на экземпляре, который хранится у работодателя. Сколько было с этим споров и недоразумений, когда работник говорил, что ему не дали трудовой договор, а работодатель говорил: а мы всем раздали, и ничего знать не желаем. 

Сегодня, наконец, мы проверяем экземпляр трудового договора, хранящийся у работодателя, и смотрим: есть ли там роспись работника в получении своего экземпляра или нет. Сегодня в массовом количестве выдаем предписания по этому поводу.  Женщин это касается прежде всего. Трудовой договор на руках у работника, подписанный работодателем, гарантирует, что работник может обратиться во все инстанции за защитой своих прав. Работник приходит к нам с жалобой, прилагает копию своего трудового договора, и мы уже четко, по пунктам можем начать проверку и выяснить, соблюдается договор или не соблюдается. Это  очень важно. Трудовой договор - это первый документ, который необходим каждому работнику.   Что касается женщин, то,   на мой взгляд, самая тяжелая ситуация с беременными женщинами. У меня есть дни приема именно для работодателей.  Чаще всего работодатели на этих приемах возмущенно   говорят: она меня обманула – она оказалась беременной, она - непорядочный человек, почему она так поступила. И мне большого труда  стоит убедить этого работодателя, что возмущаться-то нечем, женщина совершенно ни в чем не виновата. Она никакого преступления не совершила, что вдруг, без спроса работодателя ребенка   решила завести.   В чем беда беременных женщин?   В этой ситуации работодатели начинают оказывать на женщину давление, требуя, чтобы женщина ушла с работы, написав заявление по собственному желанию.  Они на нее психологически давят, жмут,  и многие женщины поддаются на это давление, потому что не у всех же  жесткий, железный характер.   Пишут заявление на увольнение по собственному желанию. В такой ситуации нам трудно женщину   защитить. Как доказать, что это заявление было написано под давлением? Только в судебном порядке. Если же  женщины предварительно приходят к нам и консультируются, то мы им четко говорим: хотите остаться работать, хотите получить всё, что положено беременной женщине, не надо писать этого заявления.  

И  я лично, и   многие наши  инспекторы по телефону сопровождают   беременных женщин, которых мы ведем до самого отпуска по беременности и родам, даем им постоянно советы как себя держать. Они у нас благополучно уходят в  декретный отпуск и  добиваются  выплаты пособий. Это тоже довольно массовое нарушение, когда нам приходится вмешиваться и требовать, чтобы женщине выплачивали всё, что положено. Но очень трудно защитить женщину, когда она соглашается на увольнение по собственному желанию. От нас в этой ситуации мало что зависит. Пособия, прессинг в отношении беременных женщин – вот это самые  распространенные  вопросы, которыми мы занимаемся сегодня.
Вопрос: А  женщины никогда вам не жаловались, что работодатели сдерживают  их карьерный рост?

Кудренко Елена Викторовна: Если бы в Трудовым Кодексе был прописан порядок карьерного роста, мы бы надзирали и добивались результатов. Наши возможности ведь не безграничны. Вот нарушена конкретная статья Трудового кодекса – 57-я статья – обязательное  заключение  Трудового договора – обнаружили нарушение, выдаем предписание, требуем устранить в конкретный срок. Привлекаем к административной ответственности за само нарушение, и если предписание не исполняется, возбуждаем административное дело и передаем его  в суд за неисполнение предписания.  
Томилина Янина Вячеславовна:  Я хотела бы  добавить.  Есть организации, например, в сфере образования, где на работу или на повышение должности происходит конкурсный отбор. Вот здесь уже человек может  жаловаться на то, что неправильно конкурс прошел, оспорить результаты конкурса. А когда работаешь в коммерческой организации, то работодатель говорит: пиши заявление и завтра будешь начальником отдела. И в суде такую ситуацию невозможно оспорить. 

Вопрос: А на конкурсы есть такие жалобы?

Кудренко Елена Викторовна: Да, есть. На аттестацию. Легко работать по аттестации, когда нарушается процедура самого положения об аттестации, которая действует на этом конкретном предприятии. Порой работодатель сам нарушает  то правило, которое он установил. Допустим, за месяц не предупредил работника о том, что он подлежит аттестации.  В Трудовом Кодексе есть 22 статья, в которой написано, что в обязанность работодателя входит соблюдение не только  общего законодательства, но и собственных локальных актов. Нарушая собственные локальные акты, он нарушает   22-ю статью, поэтому и можно выдавать предписание и привлекать к его ответственности.   . 

Айвазова Светлана Григорьевна: 
Спасибо, Елена Викторовна. Теперь, давайте,  послушаем представителей Калужской области.

 Козырко Галина Сергеевна: Я - начальник отдела организации трудоустройства Управления занятости населения Министерства труда и социальных выплат Калужской области. До 2007 года наша служба подчинялась непосредственно Федеральной службе по труду и занятости, и мы были территориальным федеральным органом исполнительной власти. С  2007 года полномочия были переданы субъектам, и мы сейчас существуем автономно. Непосредственно мой отдел – это отдел организации трудоустройства граждан. Мы курируем государственные учреждения  занятости населения городов и районов области. У нас в Калужской области 25 центров занятости. Мы осуществляем координацию работы центров занятости.  Как я уже сказала, безработица в нашей области имеет женское лицо, и большинство наших клиентов это женщины. 

Какие  программы ведутся в центре занятости? Это непосредственно само трудоустройство граждан и реализация активной политики занятости. Это направление на временные общественные работы, организация временного трудоустройства категорий граждан, испытывающих трудности в поиске работы, это одинокие, многодетные женщины, инвалиды и  т.д. Это и организация самозанятости граждан. Последнее направление, можно сказать, имеет женское  лицо, потому что до 70 % организующих свое дело -  это женщины.     Посмотрим на динамику обращающихся в органы службы занятости.  В 2006-м году в службу занятости обратилось 55 800 человек и почти 53 % из них - женщины.   Нашли работу около 48 тысяч человек, из них 51 % - женщины.  

 Что делает центр занятости? Заключает договор с работодателем на организацию временного трудоустройства безработных граждан. То есть, если, допустим, это общественные работы, на них может быть направлена женщина.  На временной работе заключается срочный трудовой договор. Но по истечению временной работы может быть трудоустройство на постоянной основе. Это форма достаточно важная и нужная. 

Средства на организацию активной политики занятости выделяются из местных бюджетов муниципальных образований. И эти средства идут на компенсационные выплаты работодателям, на заработную плату. Потому что большинство работодателей – бюджетные организации, им сложно найти дополнительные средства, и здесь помогают муниципалитеты. 

Сейчас очень актуальны вопросы   переобучения женщин, которые имеют детей дошкольного возраста, детей-инвалидов. Вот на это сейчас обращается особое внимание службы занятости.  В течение этого года на обучение   было направлено около 700 человек, 64 % от направленных на обучение – это женщины. Каким профессиям обучаем? Бухгалтер, секретарь, пользователь ПК, парикмахер, повар, оператор котельной, швея, отделочники. Выделяются средства федерального фонда компенсаций, выделяются средства региона на оказание этих государственных услуг, и в рамках выделенных средств осуществляется переобучение. Заключаются договоры центром занятости с безработным гражданином, с учебным комбинатом и даже с работодателем, когда работодатели принимают после обучения на работу. Это конечно самая удобная форма работы. Но вообще после обучения   около 90 % женщин трудоустраивается, потому что они сориентированы на конкретную профессию, на какое-то предприятие, организацию, где могут трудоустроиться. 

Скажу о трудоустройстве инвалидов  - доля женщин там тоже большая. В Калужской области реализуется закон о квотировании рабочих мест для инвалидов. Конечно, реализовать его очень тяжело, потому что работодатели с большим трудом берут на работу эту категорию граждан, квота штраф у нас исключена из федерального закона,  мы работаем тесно с инспекцией по труду. Центр занятости нам представляет пакет документов, в который включены и индивидуальные программы реабилитации инвалидов, направление на работу, куда был направлен инвалид, с отказом инвалиду в трудоустройстве. Данные документы представляются нам, и мы их отправляем в инспекцию по труду, которая их рассматривает, и    направляет дальше - к мировому судье.   Такие прецеденты имеют место. За административные нарушения привлекаются работодатели. 

Пример. Отказ инвалиду в приеме на работу. И там написано, допустим, что могут принять электромонтером, а ему противопоказана данная работа. Или она не соответствует индивидуальной программе реабилитации.  До судов доходит очень мало дел. Отказывают часто, то какие-то причины, то сроки, то, что отказал не руководитель предприятия, а кадровая служба. Разные моменты, нюансы в отказах. Но имеют место, тем не менее, и административные наказания, штрафуют руководителей организаций. 

Вопрос: А есть хоть один случай, чтобы были использованы статьи Уголовного Кодекса.

Козырко Галина Сергеевна: Нет, не было. 

 Кудренко Елена Викторовна: Расскажу  про сроки, про то, как относятся к этому вопросу судьи. В Трудовом кодексе написано, что человек имеет право защищать свои трудовые права любым способом, установленных законом. Человек может  обратиться и в суд, и в инспекцию труда. Например, о восстановлении на работе. У него есть месяц для того, чтобы обратиться в суд. А если он обратится в инспекцию труда, то месяц у него пройдет. И вот если в инспекции труда ему не смогли помочь, человек через два месяца обращается в суд. Но суд отказывает по той причине, что он пропустил срок. Судьи не считают   уважительной причиной обращение в инспекцию, потому что человек сам выбрал, как ему решить свой вопрос. Для них это не причина. Это, на наш взгляд несерьезно, тем более что инспекция опять же ограничена – они не могут свидетельские показания принимать во внимание. А суд может все. 
Вопрос:  Так может быть  нужны поправки к закону?  Кто-нибудь уже вносил такое предложение о том, чтобы была поправка?

Кудренко Елена Викторовна : Поправки нет. Чтобы это было поправкой, это должно быть мнение, сформулированное Минздравом. 

Вопрос: А, скажем, профсоюзы вносили такие предложения? Вот если профсоюзы и женские организации обратятся в Минтруд совместно, коллективно, и плюс еще присоединят Общественную палату. Пойти снизу, ведь какие-то вещи можно и снизу инициировать. 

Ершова Елена Николаевна: Я скажу корректнее: мы можем рассчитывать на вашу поддержку для того, чтобы вы нам помогли грамотно сформулировать эту поправку. Такое экспертное сотрудничество. Вот где вы чего-то не можете, мы можем задействовать механизм Общественной палаты, которая имеет право обращаться к законодателям. Там существуют специальные комиссии, комитеты.   Это совершенно законный путь, тут нет никаких незаконных  вещей. 

Кудренко Елена Викторовна: Это будет очень долго, но пробовать можно. Это нужно обращаться в Верховный суд, чтобы они внесли на свой Пленум вопросы по применению Трудового Кодекса. А судебная практика по регионам Российской федерации   на сегодня такова, что срок   обращения в суд для восстановления на работе определен законодателем всего в один месяц и всё. Этого придерживается и Верховный суд. 
Ершова Елена Николаевна: Я поняла, что с Федеральной инспекции труда сняли   надзорные функции по вопросам дискриминации.   Все стрелки переведены на суд. Нам теперь нужно делать так, чтобы люди знали, что они могут обращаться в суд, и   чтобы эта модальность была реальной. На сегодняшний день, Вы говорите, она не реальна. Вот это слабое место. 

Батракова Зинаида Александровна: У меня может быть немного необычное предложение. Суды, я думаю, вы согласитесь, они действуют правильно – по закону месяц прошел. А если мы с другого пойдем бока,   будем ставить вопрос о продлении срока. Возьмите по аналогии вступление в права наследования?  Если мы   воспользуемся таким адвокатским ходом?

Айвазова Светлана Григорьевна: Нам нужно взвесить все эти предложения, обдумать, что делать дальше. А сейчас продолжим изучать опыт Калуги. 
Гусева Юлия Евгеньевна: 
Я представляю орган исполнительной власти по труду. Расскажу, чем мы занимаемся, и готова ответить на вопросы.

Отдел трудовых отношений и трудовой миграции управления по труду. Наши вопросы – это разработка нормативных правовых актов в сфере труда, тех, которые отнесены к полномочиям органов исполнительной власти и законодательной власти  субъектов Российской Федерации. Это  - расчет прожиточного минимума и определение потребительской корзины по соответствующей методике. Что касается трудовой миграции – это подготовка предложений по размеру квоты на выдачу разрешений гражданам на трудовую деятельность на территории субъекта Российской Федерации. Калужская область, может быть,  вы слышали, участвует в числе 12 пилотных регионов  в реализации президентской программы переселения соотечественников в Российскую Федерацию. 

  Что еще у нас интересного в Калужской области в  трудовой сфере делается? С 2005 года у нас постановлением губернатора была предусмотрена доплата к заработной плате бюджетников.Эта выплата восполняет разницу между их заработной платой и величиной прожиточного минимума для трудоспособного населения. Вот такую ношу взял на себя наш дотационный областной бюджет. А сейчас с 25 сентября у нас подписано и опубликовано трехстороннее соглашение между профсоюзами, областными объединениями работодателей и правительством Калужской области, в котором записано, что заработная плата работников, отработавших норму рабочего времени и выполнивших трудовые обязанности,   должна составлять не менее величины прожиточного минимума. За третий квартал 2007 года у нас эта цифра 3760 рублей. Небольшая, конечно, но какой-то гарантированный минимум есть. Пока отказов от присоединения к этому соглашению к нам не поступало.  
 Кроме того, у нас работает  межведомственная комиссия по ликвидации задолженности по заработной плате и повышению уровня оплаты труда. Если раньше, когда размер задолженности по заработной плате был велик по Российской Федерации, в том числе и в Калужской области, на эту комиссию приглашались работодатели, имеющие задолженность перед своими работниками по заработной плате. Сейчас у нас размер задолженности в Калужской области второй по минимуму, то есть мы снизу вторые. Воронежская область имеет только меньше задолженности, у нас по Калужской области 7 млн. рублей. И мы сейчас с помощью налоговой инспекции приглашаем на эту комиссию работодателей, которые устанавливают заработную плату работникам ниже среднеотраслевой. Таким образом мы их   как-то убеждаем, чтобы они выплачивали заработную плату и представляли в налоговые инспекции отчеты, штатное расписание, приказы увеличение заработной платы. Мы боремся с теневой заработной платой. 

Айвазова: 
Коллеги, спасибо большое. Я предлагаю  послушать Луковицкую Елену Геннадьевну с ее опытом проведения гендерной   экспертизы рынка труда. 
Луковицкая Елена Геннадьевна:   Я работаю в Университете и одновременно являюсь руководителем региональной общественной организации Новгородский гендерный центр. 

Это исследование я провела благодаря Уполномоченному по правам человека в Великом Новгороде Галине Семеновне Матвеевой, поскольку она была инициатором вот этого исследования и проведения конференции по этой тематике. И я думаю, что это был очень хороший ход, очень полезный, поскольку мы комплексно посмотрели на ситуацию с реализацией права женщин на труд   в нашем регионе. Так что спасибо нашему Уполномоченному. Она очень помогала мне со связями, с информацией, куда нужно пойти, с кем нужно поговорить. Мы постарались собрать максимум информации.  
Гендерная дискриминация на рынке труда   проявляется в неравенстве статусов индивидов на основании пола. Это, прежде всего,  неодинаковое вознаграждение за равный труд, практики найма на работу и продвижения по службе. Это -  еще и  разная представленность мужчин и женщин в разных сферах деятельности: как правило,  преобладание  мужчин в более доходных сферах труда и занятости, женщин - в менее доходных. И вертикальная сегрегация –  трудности продвижения женщин по должностной лестнице.  

Чтобы высветить существо проблемы, я решила посмотреть, с одной стороны,  на  сферу найма. Точнее, на то, как   нанимаются на работу мужчины и женщины в центрах занятости Великого Новгорода  и в  кадровых агентствах. Под этим же углом зрения я проанализировала средства массовой информации, которые выходят у нас в Новгороде. С другой стороны,  я сделала вторичный анализ тех исследований, которые есть у нас в Новгороде, по зарплатам, предлагающимся мужчинам и женщинам.  

      Что  выявил анализ СМИ? Еженедельно, например, выходит газета «Новгород», где публикуются объявления о приеме на работу. И эти объявления видят все. Практически во многих  из них обозначен фактор пола. По законодательству это   запрещено. Но, тем не менее,  по   частоте предъявляемости пол стоит на четвертом месте  в требующихся новгородских вакансиях. Должности руководителей с высокими зарплатами - выше 20 тыс.- предлагаются  в этих объявлениях только мужчинам,   женщины на должности с такими  зарплатами не востребованы.   При мне руководитель кадрового агентства разговаривала с одной фирмой, которая искала директора филиала. И она спросила: «А может быть среди женщин тоже  поищем,   есть хорошие женские кандидатуры».  В ответ было сказано, что  на эту должность рассматриваются только мужчины.  

Из объявлений в новгородских газетах: «требуется программист-мужчина»,  или «руководитель филиала, мужчина, зарплата 41 тысяча».  Даже в магазин «Грибочки» требуется продавец-консультант мужчина. Я специально позвонила и спросила, а вот  если я, женщина,  приду устраиваться к вам на работу? Мне говорят, что в принципе, можете. Я спрашиваю: «А почему у вас в объявлении стоит, что требуется мужчина?» Ответ: « Мужчина все-таки предпочтительнее…» Или: кадровое агентство «Бизнес-персонал»  ищет зам.начальника коммерческого отдела – тоже мужчину, зарплата 25 тыс.рублей. То есть, все должности с зарплатами больше 20 тыс., изначально только  мужские. 

Что же предлагается девушка и женщинам?  Объявления «для ухоженных девушек от 18 лет» в массажные салоны - на работу проститутками – 5 тыс. рублей в день. Понятно, что даже замечательный массажист не может получать зарплату 5 тыс. в день. И это - объявления в газете, которая поддерживается областной администрацией. Гарантируется при этом: бесплатное жилье, материальная помощь и даже помощь при поступлении в вузы.  

      Взглянем на буклеты кадровых агентств. Я прошлась по некоторым кадровым агентствам и  увидела, что все рекламные проспекты  печатаются с изображением   мужчин. Я спросила в одном известном кадровом агентстве, а почему у вас  в буклетах изображены только мужчины, а где женщины? И   мне показали такой огромный плакат. На нем -  роскошная  девушка в свадебном платье с декольте,   мужчина в костюме. Я  спросила: «Извините, а у вас что, служба знакомств, почему женщина в декольте, в свадебном платье, а мужчина в деловом костюме?». Вразумительного ответа, конечно, не получила.  Мой вывод: кадровые агентства  в основном работают на мужчин. Я  приведу их статистику,  она показывает, что в эти агентства  приходят в основном женщины, но трудоустраивают они в основном мужчин.   

Дальше я обратилась в службу занятости Великого Новгорода и обнаружила, что гендерной статистики там не ведется. Я попросила их показать, какие вакансии есть для мужчин, какие вакансии  - для женщин, какие зарплаты предлагаются  мужчинам, какие зарплаты -   женщинам.  Их программа не предусматривает  разделения данных по полу. Мне пришлось сидеть с девушкой, она мне называла данные, и я вручную все выписывала для того, чтобы выбрать эту гендерную статистику. 

 По полученным таким образом данным,  у нас в городском центре занятости состоит на учете 33 % мужчин и 67 % женщин. При этом - женщины более образованны. Высшее образование имеют 23 % женщин, стоящих на учете.  Женщины  чаще, чем мужчины, имеют среднее профессиональное образование и начальное профессиональное образование.  

Что касается сельской местности, ситуация  еще  хуже. Если   в городе 67 % женщин состоит на учете в центре занятости, то в районе их 76 %. Образованных женщин там также больше, чем мужчин. 

Вакансии Новгородского центра занятости   делятся надвое:   с означенным полом - «только для мужчин» и «только для женщин»  или «безразличные» к полу. Анкетное «безразличие» к полу   не означает, что при прочих равных условиях на вакансию возьмут женщину.   Если  вакансия предлагает  маленькую зарплату, то  скорее возьмут женщину. Если же речь идет о должности с высокой зарплатой, то   возьмут мужчину.  

Я решила проанализировать, какие вакансии, предлагаемые центром занятости, предполагают оплату труда  ниже прожиточного минимума. Прожиточный минимум по Великому Новгороду: 3920 рублей - для женщин, 4200 рублей – для мужчин. В среднем, четыре тысячи рублей. Это - данные нашего областного Комитета по труду и занятости. Оказалось,  что имеется 467 женских вакансий ниже прожиточного минимума, что  значительно больше числа аналогичных  мужских вакансий. Последних -   211. Когда я просматривала статистику по профессиям, то обнаружила такие данные: воспитатель детского сада – 2 тыс., максимум 3 тыс. рублей, а прожиточный минимум 3920. Вот такая у нас ситуация.  

      Зарплаты, предлагаемые в центре занятости «Вакансия», я проанализировала  с точки зрения средней зарплаты по Новгородской области. Средняя зарплата по Новгородской области – 10 тыс. рублей.  Если брать новгородские предприятия – 12-13 тысяч рублей. В числе вакансий с зарплатой более 10 тыс. – мужских 81,7%, женских – 5,6 %,   «безразличных» к полу - 12,6 %. Такая же ситуация характерна в целом  для всех занятых. 

       Гендерная дискриминация проявляется и при приеме на работу. Она выражается, прежде всего, в возрастных ограничениях для женщин. Безработные женщины, которых мы опрашивали, это в основном либо лица до 25 лет,  либо, и их больше, от 40 лет. Ограничением является и наличие малолетних детей. И предпочтение мужчин при равных квалификациях. Например, магазин «Квартал» предлагает работу продавца: для женщин зарплата 8 тыс., для мужчин - 10 тыс. рублей. Такое объявление публикуется в газете. Там же контролерам счетчиков - женщинам предлагается зарплата 4,5 тыс., мужчинам – 7,5 тыс., хотя контролировать приборы могут и мужчина и женщина. Если у женщины есть опыт, она точно также может заниматься этой работой. 

      Все участники клуба ищущих работу - это женщины. Я  присутствовала на  его занятиях по поддержке женщин.  На этих занятиях становятся очевидными  психологические последствия дискриминации на рынке труда: поскольку выбор достойных вакансий с достойной зарплатой для женщин ограничен, то женщины часто чувствуют себя объектом выбора, то есть из них выбирают,   в женщинах больше копаются, чем в мужчинах. Мужчина больше сам выбирает, а женщин чаще выбирают.  

В целом структура вакансий, предлагаемая новгородскими центрами занятости, новгородским рынком труда мало соответствует образовательным, профессиональным и квалификационным характеристикам женщин, ищущих работу.  Сам рынок труда у нас  ориентирован, как мне кажется, на мужчин. У нас открыли металлургический комбинат,  другие предприятия с  мужской занятостью.  Женщины сосредоточены у нас  в бюджетных сферах, где зарплата меньше, чем на промышленных предприятиях и в бизнесе. По данным на 1 января 2007 года, например, в здравоохранении, где 71 % работающих составляют женщины, средняя зарплата равняется   6900 рублей. В сфере образования –  средняя зарплата 6020рублей. Вы помните, что по области у нас средняя зарплата 10 тыс. рублей.  Приведу данные о реальной зарплате по Новгороду для мужчин и женщин. Большинство опрошенных социологами мужчин имеют зарплату от 10 до 15 тысяч, большинство опрошенных женщин  - зарплату от 5 до 10 тысяч рублей. 
Вот эта ситуация в Великом Новгороде приводит к тому, что большинство активных, достойных представителей молодежи уезжают в Санкт-Петербург и Москву, чтобы получить эту достойную зарплату, поскольку у нас трудно найти такую зарплату и мало что делается для того, чтобы такая зарплата была.
Как изменить ситуацию?   В целом нужно менять социальные институты, менять законы, менять нормы действующих социальных институтов, изменять правовую сферу и конечно менять сознание людей. Я думаю, что очень многие у нас в Великом Новгороде – женщины и мужчины, не знают реально, что делает инспекция труда, как можно обратиться в инспекцию труда. Я думаю, что инспекцию труда надо пиарить, надо раздавать информацию на всех углах для того, чтобы особенно женщины, работающие на рынках могли знать куда обратиться. Когда мы выступали, я думала об этом. 
Вот, в целом, всё о том, что я сделала. Если есть какие-то вопросы, я с удовольствием отвечу. 

Вопрос:  Когда Вы  общались со службами занятости,   не пытались выяснить, почему в заявках, которые поступают от работодателей, обязательно указываются   эти дискриминационные требования - пол, возраст? Вы не интересовались, почему государственные службы занятости потворствуют работодателям и их подталкивает на эту дискриминацию.

Луковицкая Елена Геннадиевна: На этот вопрос мне ответили в кадровом агентстве: все зависит от работодателя, потому что именно  он определяет, кто ему нужен, и я ничего не могу поделать. 

Айвазова: На все эти факты мы должны обращать внимание. Мы пытаемся выявить узкие места, которые существуют на сегодняшний день   в этой сфере – сфере дискриминации по труду и занятости,  где и что можно делать.   И мне кажется, что Елена Геннадьевна очень точно показала, что  гендерная дискриминация укоренена в этой сфере. Федеральная инспекция труда по большому счету пока этого не видит. Работающие в этой сфере государственные чиновники пока на  дискриминацию не обращают внимания, но  ситуация - просто кричащая.  В стране осуществляется национальный проект по демографии, обращенный в первую очередь к женщинам.     Значит, им должны быть созданы определенные условия для того, чтобы они могли совмещать работу и рождение ребенка. Сегодня все делается аккурат наоборот для того, чтобы она не рожала. И если мы эту тему не вытащим, национальный проект по демографии  не состоится.  

Ершова Елена Николаевна:  Здесь есть еще одна сторона, Светлана. У нас 47 % работающих – женщины. Представьте себе на одну секунду реализацию голубой мечты Жириновского – завтра все женщины останутся дома, а что у нас будет послезавтра с экономикой? Я не понимаю, как можно говорить о том, чтобы женщины не работали. Да у нас просто без них экономика остановится. Этого никто не хочет видеть и не хочет понимать, что женщины составляют такую большую часть квалифицированной рабочей силы. 

Айвазова: Да, это очень верно. Спасибо Елена Геннадьевна. Я бы хотела предоставить слово нашим коллегам из Центра социально-трудовых прав.

Герасимова Елена Сергеевна: 
Наш центр летом этого года проводил  анализ объявлений о вакансиях в трех городах.  Мы взяли в качестве объектов Москву, Самару и Кемерово. Проанализировали какое-то невероятное количество объявлений – 37 366. Но мы смотрели на эти объявления не просто с гендерной точки зрения,  мы  выявляли  наличие дискриминационных   требований по разным признакам – и по гендерному, и по   возрастному, и   по другим признакам тоже. В итоге получилось, что в среднем  29 % объявлений содержат дискриминационные требования по полу. Но при этом в Москве – 36 % таких объявлений, а Кемерово – 17 %. То есть, чем больше город, тем больше число дискриминационных объявлений. То же самое с требованиями по возрасту. В среднем 44 % объявлений содержат дискриминационные объявления по возрасту, но из них в Москве  –  их 59 %, а  в Кемерово – 25 %.   Самара же по этим показателям все время идет где-то между ними.  

Кроме того, мы тоже  делали   анализ    дискриминационных требований, связанных с уровнем зарплаты. По полученным данным совершенно очевидно, чем выше предлагается зарплата,  тем больше дискриминационных требований. Мы просчитали и количество   дискриминационных признаков в объявлениях. Наш вывод:    в среднем до 66 % объявлений содержат хотя бы один дискриминационный признак. Один признак – 25 %  объявлений о вакансиях, два признака – 23 %, три признака – 3 %.   

Когда мы подняли этот вопрос в средствах массовой информации, то получили  любопытную реакцию со стороны руководителей кадровых агентств. Они утверждают, что, размещая такого рода объявления о вакансиях, кадровые агентства делают благое дело -   экономят время и работников, и работодателей. Что касается требований работодателя, то они оправдываются таким аргументом:   это его бизнес, а потому  он имеет право нанимать того, кто ему нужен. Примерно такая логика. При этом никто из работодателей и работников кадровых агентств не понимают, что   в таком подходе  кроется  какое-то нарушение закона. 

  Мне кажется, в этом и заключается проблема для большинства и государственных, и негосударственных служб занятости или кадровых агентств. У них даже мысли не рождается, что когда они предлагают работодателям бланк, в котором обозначены позиции «М»  / «Ж», или возраст,   в этом есть что-то неправильное.  А ведь  в большинстве стран, где проводится специальная политика по преодолению дискриминации,   такие объявления просто не будут брать, потому что за них придется нести ответственность.  
О нашем проекте  прошло много разной информации в СМИ, в том числе и в Интернете.  Стала понятной реакция общественного мнения на эту проблему. Три недели назад я участвовала в  программе «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым», где   мы обсуждали  проблему дискриминации. Я говорила, что дискриминация есть, что это плохо, что с ней надо бороться. И участвовал руководитель большого рекламного агентства, одного из крупнейших в Москве, у которого 2 с лишним тысячи работников. Он говорил, что нет,  у нас все нормально.  Мы таким образом экономим время работникам и работодателям. И раз это его бизнес, то он имеет право делать то, что может делать. Примерно такая логика. При этом никто не  связывает  эту проблему  с нарушением закона. Никто из работодателей и кадровых агентств не понимает, что в этом есть какое-то нарушение закона. 

 Параллельно с нашим спором шло  голосование в эфире. И людям задавали вопрос: сталкивались ли вы с дискриминацией при приеме на работу. Что получилось?  По Москве пропорция была 1:9. 90 % людей сказали, что они сталкивались с дискриминацией при приеме на работу и 10 % что не сталкивались.  Около  400 человек сказали, что не сталкивались,  и 3700 сказали, что сталкивались 
И потом   эти вопросы начали обсуждать в Интернете. Мы еще будем делать такой пресс-анализ по позициям, которые люди высказывают в Интернете. Но  стало понятно, что большинство людей сталкивались с дискриминацией. 

Большая часть нашей работы – это   практическая работа по оказанию консультаций, представительства в судах и т.д. Вот у нас, в частности, есть консультации в Интернете на нашем сайте, которые уже много-много лет работают, у нас порядка 8 тыс. ответов по трудовому праву. И нам, отвечая на эти вопросы, довольно давно было очевидно, что один из самых актуальных вопросов – это вопрос, связанный с трудовыми правами беременных женщин, женщин, имеющих   детей.  
Мы сделали такую книжку «Семья и работа». Я ее показываю вам еще и для того, чтобы   предложить ее распространять  Она у нас есть в электронном виде. Когда мы ее сделали, мы ее разослали большому количеству организаций.   После того, как мы начали ее распространять и повесили на сайт в Интернете, у нас увеличился поток обращений с какими-то интересными вопросами именно по этому поводу. 97 % людей, которые обращаются, это  женщины.   
Мы  в течение всего сегодняшнего дня обсуждаем   проблему   осуществления контроля и надзора по вопросам дискриминации, судебную практику. В принципе мы   всем этим занимаемся на практике. 

У нас была замечательная история многолетней давности.      У нас есть профсоюзная организация докеров в Калининграде, с которой мы больше десяти лет работаем. Они в 97-м году провели забастовку.  С тех пор у них начались проблемы.   На них давили и заставляли выйти из профсоюза, увольняли, снижали им заработную плату, несколько раз специально устраивали реорганизацию порта, чтобы уволить тех, кто в профсоюзе оставался. Это - к вопросу о защите от дискриминации.  Апофеоз этой истории заключался в том, что Калининградский областной суд, просматривая несколько дел кассационной инстанции, написал, что рассмотрение вопросов о дискриминации не имеет юридического значения для пересмотра дел в рамках гражданского процесса. У них было несколько исков о восстановлении на работу и о взыскании заработной платы и т.д. и т.д. Для наших судов нарушение нормы материального права, нарушение субъективного права имеет значение. Судьи знают, что надо делать, если человека неправильно уволили, или не начислили заработную плату, или неправильно перевели. Конкретная норма – конкретная реакция, и всё понятно. С дискриминацией судьи   не понимают, что  делать. Они не знают, что такое вообще дискриминация. И всеми возможными способами пытаются уйти от рассмотрения вопроса о дискриминации. Они не понимают, как формулировать требования, как рассматривать этот вопрос, что писать в решении, какие могут быть последствия. То есть для них это практически катастрофическая ситуация, и они делают все возможное, чтобы от этого уйти.   Огромное количество судебных дел, просто не  обозначают слова «дискриминация» в судебных решениях. Так как профсоюзная деятельность - это   вопрос свободы объединений, то  наши профсоюзные активисты обратились в комитет по свободе объединений Международной организации труда с жалобой на эти нарушения. И Комитет по свободе объединения и комитет экспертов  помимо   содержательных заключений по этому конкретному делу вынесли рекомендацию правительству Российской Федерации о том, что фактически в России отсутствуют механизмы защиты от дискриминации.  И рекомендовали разработать конкретные механизмы  защиты от дискриминации.  
Более того, люди еще обратились с жалобой в Европейский суд по правам человека за факты дискриминации по членству в профсоюзе. И до сих пор не вынесено окончательное решение по этому делу, потому что и для европейского суда эта проблема    очень и очень сложная.  
Гвоздицких Анна Валерьевна:   Я юрист этой же организации – Центр социально-трудовых прав. И помимо прочего я координирую наш проект по дискриминации в сфере трудовых отношений. 

Этот проект имеет два основных направления. Одно из них – социологическое, другое – правовое. О социологическом направлении частично Елена уже рассказала. Это, в частности, анализ объявлений о вакансиях, Это направление будет реализовываться в течение целого года. Будут проводиться количественные исследования и качественные исследования. У нас летом в нескольких городах прошли экспертные интервью с разными участниками трудовых отношений. Под экспертами понимаются различные стороны этих отношений – работники, работодатели, в том числе - представители государства, судьи, прокуроры – все, с кем получилось провести эти интервью. А с осени будут проводиться еще и количественные исследования.  
Что касается правового направления работы, то оно состоит как бы из двух подчастей. Одна из частей связана с проведением ряда правовых исследований на эту тему, выработки реальных механизмов, которые могли бы действовать. Они будут носить прикладной характер. Сейчас у нас проводятся исследования по вопросам доказывания – одного из сложнейших вопросов, если мы говорим о необходимости обращаться с исками о дискриминации в суд. Таким образом ставится задача перед правовыми исследованиями о выработке практических рекомендаций, прежде всего юристом, который будет вести такие дела. Но в том числе - жертвам дискриминации и другим людям, которые будут представлять их интересы. 

 У нас есть партнерские организации в семи регионах. Они сейчас оказывают практическую помощь жертвам по дискриминации. Работа эта - не скорая, но важная. Расскажу об одном случае. В Питере была ситуация с беременными женщинами. Я уж не знаю, каким образом угораздило двух работодателей уволить беременных женщин. Ведь  на  это  существует однозначный запрет в Трудовом Кодексе. И истицы были настроены бороться за свои права.  В исковых заявлениях они требовали   не просто восстановить на работе, взыскать   моральный вред, но и еще дополнительно признать это увольнение дискриминацией, чтобы суду уже деваться было некуда, поскольку это положение было записано отдельной строкой. Питерская ситуация   разрешилась   для истиц хорошо -    мировыми соглашениями в пользу истиц. Это - к вопросу о практических рекомендациях для юристов. 

Когда сталкиваешься с этой проблемой, начинают возникать самые простые вопросы – как написать исковое заявление, сталкиваясь с дискриминацией, что мы можем просить, и как его оформить. Это один из аспектов, который необходимо исследовать и иметь по нему практику.   У нас в статье 3 Трудового Кодекса написано, что лица, считающие, что они подверглись дискриминации, могут обратиться за защитой нарушенных прав в суд. Вот такая лаконичная формулировка. На самом деле надо разобраться, а что работнику интересно в суде получить. Если это увольнение, не выплата заработной платы – то там все очевидно. Если более сложные ситуации, как, например, отказ в приеме на работу и другие ситуации, там вопрос о способах защиты становится очень спорным. Какая возникает проблема? Вот человек подвергается дискриминации. Мы пытаемся возбуждать уголовные дела. Уголовные дела отказываются возбуждать по причине отсутствия    общественной опасности деяния.   Ну не взяли на работу беременную женщину или ее уволили. Для уголовного дела это  слишком незначительное нарушение.  А административных методов защиты от дискриминации нет.  И получается, что никаких других нет.  Единственное, что остается в Трудовом Кодексе, это гражданский процесс. Из нашего законодательства никогда не поймешь, когда есть дискриминация. Намного проще установить, что никакой дискриминации нет, чем быть в ситуации, когда не поймешь, что с ней делать дальше.  
Задачи, которые мы перед собой ставим в рамках этой правовой части нашей деятельности,  по максимуму разобраться, используя весь экспертный потенциал людей, которые занимались дискриминацией, разобраться и предложить   оптимально  развитую схему защиты от дискриминации в судебном порядке.   
Очень трудный вопрос – трактовка понятия «дискриминация». В Трудовом Кодексе  это понятие прямо не зафиксировано,  в нем говорится о том, что не является дискриминацией. И если мы пытаемся анализировать Трудовой Кодекс, то максимум, что мы из него можем вычитать, это то,  что дискриминация есть нарушение права. Если сравнивать эту трактовку с понятием  в Конвенции №111 МОТ «О дискриминации в области труда и занятости», то различия очевидны.   Конвенция говорит о том, что дискриминация - это всякое различие, недопущение, предпочтение, проводимое по запрещенным признакам и приводящее к уничтожению равенства возможностей и равенства обращения.   А все эти ситуации, о которых мы говорим, – прием на работу, продвижение по службе, сейчас это и премии, выплаты, они в лучшем случае, по ТК, подпадают под категорию «интересы», но не   «права» работника.  И значит - защите не подлежат.  
К чему мы приходим сейчас? Поскольку дискриминация - это различие, недопущение предпочтения  между разными группами работников, то соответственно, что нам делать? Надо себя сравнить с другими работниками и через сравнение, как одного из способов доказывания, выйти на установление данной проблемы и доказать свой иск. И когда идет речь о разнице в оплате труда, сравнение очевидно. Можно затребовать среднюю заработную плату других людей, проанализировать трудовые функции и прийти к определенному выводу. Сдвиги и положительные отзывы в этом направлении есть. 

Если в вашей практике будут попадаться женщины, которые столкнулись с дискриминацией, у нас есть юристы, вы с нами связывайтесь, направляйте к нам этих женщин.

Айвазова: Спасибо большое. Это очень интересно. Предоставляю слово Хоткиной Зое Александровне.
Хоткина Зоя Александровна: Я – сотрудница Института социально-экономических проблем народонаселения РАН. Всю свою жизнь занимаюсь гендерными проблемами, работаю в лаборатории гендерных исследований РАН. В первый раз в официальном названии нашего отдела было употреблено слово «гендер»   в 1989 году. То есть, это было еще при советской власти, было даже специальное   постановление. Это я к тому, откуда гендер вырос. В частности, он рос и из нашей лаборатории. Она по-прежнему называется лабораторией гендерных проблем, и мы занимаемся гендерным анализом. 

Сейчас я хотела бы   прокомментировать нашу дискуссию. Мне очень понравилось  предыдущее выступление. У меня  есть  один вопрос: а с вопросами сексуальных домогательств к вам обращаются?

Гвоздицких Анна Валерьевна:  У нас как-то  этот вопрос не идет. Может быть, люди знают, что по поводу трудовых прав нужно идти сюда, а  с сексуальным домогательством в другое место? Люди могут воспринимать сексуальное домогательство как нечто отличное от их трудовых прав. И к нам как раз с такими случаями не приходят.

Дело в том, что если говорить о сексуальных домогательствах, то они в разных странах находятся в разных кодексах. В Америке они в Гражданском Кодексе, а во Франции они в Трудовом ;Кодексе, у нас они в Уголовном Кодексе. 
Хоткина Зоя Александровна: Я почему об этом спросила? Меня домогается журналистка с НТВ, они все ищут, чтобы был создан юридический прецедент  такого  дела.  Еще 12 лет назад я сделала книжку   «Сексуальное домогательство на работе», и потом на нее были такие бурные реакции. Одна дотошная девушка из прокуратуры, поскольку это была для нее и личная проблема, она говорила, что по отчетности идет порядка 10 дел в год по стране по 133 статье. А в действительности ни одного дела нет  в архиве.  Это очень интересная статья, которая висит в воздухе, она есть, а дел по ней нет. 

А теперь по поводу других вопросов. Можно я немного прокомментирую Ваше выступление. Пожалуйста, не называйте «безразличными» или нейтральными к полу  вакансии. Это настолько режет ухо. 

Теперь по поводу зарплат для женщин. Это действительно главная дискриминационная проблема. И с 1 октября, как вы, наверное, знаете, выступил в силу новый закон о МРОТе. Федеральный закон, в нем прописано, что МРОТ –   минимальный размер оплаты труда - составляет 2300 рублей.  Как связаны закон о МРОТе и гендерная проблема?  Минимальные зарплаты испокон века предлагают именно женщинам.  Важно, что о зарплате в 1500 рублей теперь не может быть и речи, потому что это будет нарушением федерального закона. Каждый регион принимает соглашение, где он говорит: а мы возьмем и того больше. Вот если у вас 4 тыс.рублей, то наверняка Новгород скажет, а вот мы установим МРОТ на уровне…  Все соглашения прошли с 1-го числа, сегодня 25-е. Все они предусматривают МРОТ выше, чем предлагает федеральная норма -  три и более тысячи. Теперь минимальная зарплата 3 и более тысяч. А как дело доходит до реализации закона, то работодатели нам говорят: я сам себе хозяин, что хочу, то и ворочу. Региональный уровень действительно доказать и защитить очень трудно, но федеральный можно, если федеральный закон нарушен, то   это - субъективное право. 

И вот идут обращения. Первое: конечно, женщин никто не информирует о таких законах Они, как правило, не знают,  что с 1 октября вступил в силу   закон № 54. Правда, там заморочка пошла, что иметь в виду под МРОТом, и что туда включать, то ли основную ставку, то ли всякие компенсации, северные и т.д. И сейчас опять пошел перекос с Трудовым Кодексом. И опять речь идет о том, что ведь мы договорились больше Трудовой Кодекс не трогать. В прошлом году в октябре его перетрясли, как следует, и вроде бы обещали больше не трогать. А вот этот закон опять уперся в Трудовой Кодекс, и опять все поползло.  
Я сейчас в ФНПР возглавляю экспертный совет, и мы проводили летом исследования   по гендерному равенству, и там был вопрос:   считаете ли вы, что следует уравнять права мужчин и женщин  по возрасту выхода на пенсию. Сплошь и рядом мы говорим о том, что женщин после 40 не берут на работу. Конечно, не берут. Когда им говорят, а вы хотите, чтобы у вас была пенсия как у мужчины - от 60-ти лет? Они говорят:  ни за что. То есть мы хотим, чтобы нас брали на работу в 40 лет, но при этом мы ни за что не хотим на пенсию в 60 лет.  Их не берут на работу, потому что им мало осталось работать.   По МОТовским нормам различный возраст выхода на пенсию - это дискриминация, это то самое различие, это не равные возможности. Но наши женщины слышать об этом не хотят. 

Я анализировала 2,5 тысячи анкет, это хороший по сегодняшним временам массив, и точно такая же реакция на вопрос о том, надо ли убрать из трудового права норму,   ограничивающую работы женщин  на тяжелых и вредных производствах. Я уже столько бумаги исписала об этом, я уже столько слышала о том, что я женоненавистница, когда я говорила, что равенство должно быть во всем и везде. Когда в законе есть запись о том, что нужно ограничить возможности женщин занимать то-то, в результате эти ограничения расползаются, как жирная клякса, на инженеров, программистов и т.д. Не было бы нормы в трудовом праве, запрещающей женщинам где-то работать, не было бы и этой жирной кляксы, расползшейся на совсем   другие профессии, которые не вредны и не тяжелы. Но опять же, отвечая на вопрос в этой анкете о том, как вы считаете, надо ли отменить эту норму, женщины криком кричат: нет, не надо! 
Надо убрать эту норму, она не работает. Но вот этот наш глас народа, который мы по анкетам изучаем, глас народа совершенно к этому не готов. Нет просвещения никакого.  Как нам сделать, чтобы наши женщины были информированы о своих правах? Они их сплошь и рядом не знают, сплошь и рядом не имеют представления даже о том, на что они имеют право. Газеты типа «Сударушки» все еще пишут  «два прихлопа, три притопа на кухне». А мы сами, разговаривая на гендерную тематику, тоже употребляем различные обороты, что женщины не хотят того или другого. Для женщин труд - это не только возможность выживания, для женщины труд – это возможность самореализации. И это показали наши исследования.  
 Самое интересное по нашим исследованиям, что семей, где мужчина - единственный кормилец, сегодня в России  18 %, таких же семей, где единственный кормилец – женщина - 28 %. Так что как единственных кормильцев, женщин намного больше, чем мужчин.  Для женщин труд и зарплата это: а) возможность кормить семью, б) возможность самореализации и быть человеком. Полноценным человеком и гражданином. 

Поэтому давайте еще раз поставим  вопрос об информировании работающих женщин. 
Айвазова Светлана Григорьевна: Спасибо, Зоя Александровна.  Слово – Першаковой Елене Юрьевне – юристу Пермской гражданской палаты. 

Першакова Елена Юрьевна:  
Один из механизмов защиты прав женщин -  создание общественных приемных именно для женщин, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. У нас есть такой опыт. Когда мы начинали его, главной целью для нас было выявить, насколько важными для женщин являются вопросы дискриминации. Мы исходили из того, что это даст возможность, во-первых, получить доступ к целевой группе, когда женщины непосредственно приходят к вам в офис, когда у них проблемы по тому или иному вопросу; получить значимую для организации информацию, узнать, что женщина понимает под дискриминацией, оказать помощь в защите и восстановлении конкретных прав и распространить значимую для женщин информацию. 

Распространять значимую для организаций информацию крайне важно  –   люди не знают, что такое права человека, не знают, что такое права детей, что такое права женщин.  
Мы проводили правовое консультирование в женских исправительных учреждениях, правовое консультирование в женском центре социальной адаптации, консультировали женщин в рамках общественной приемной, проводили социологический опрос и издали справочник по наиболее распространенным   вопросам дискриминации, назвав его «Женщина в трудной жизненной ситуации». 

К нам за полгода работы этой службы обратилось 407 женщин. 32 женщинам мы отказали  на том основании, что их вопрос не имел дискриминационного характера. 375 женщины получили от нас консультацию. 

Социологический опрос показал, что в основном женщины   не знали, как действовать в той или иной ситуации. И большинство из них пытались узнать свои права. К нам обращались женщины  от 31 года до 45 лет. Половина из них имела высшее и неполное высшее образование, что говорит об их  высоком образовательном уровне.   Они работали в таких отраслях, как торговля, бизнес. Имели доход на уровне прожиточного минимума, состояли в браке, в том числе в гражданском. 

Самые распространенные вопросы   – это жилье, семья, труд и занятость.  В нашей анкете стоял вопрос:  в какие инстанции вы уже обращались с вашей проблемой.  Одна треть женщин  ответили, что они вообще никуда не обращались. В суд обращались 16 % наших посетительниц,   в адвокатскую контору чуть  больше – 21 %. 

Далее в нашей анкете следовал вопрос: кто с вашей точки зрения чаще всего нарушает права женщин. И тут лидерами были – государственные органы и начальники на работе. Тройку лидеров замыкали   мужчины. 

Следующий вопрос. «Отметьте, в какой сфере деятельности женщина в большей степени подвергается дискриминации».  Очень большой процент – 42 %   опрошенных  ответили, что   при устройстве на работу. На втором месте оказался ответ – при осуществлении трудовой деятельности,   на третьем месте - нарушение прав женщины в семье. 

Следующий вопрос: «Какие ситуации вы отнесете к ситуациям, дискриминирующим женщину?» На первое место наши респондентки поставили ответ – избиение со стороны мужа.  На второе –  о дискриминация при приеме на работу. На третье –   предоставление служебного жилья только мужчинам. 

И по результатам этого социологического исследования, мы решили, что  необходимо  развивать систему предоставления бесплатной юридической помощи в качестве механизма профилактики дискриминации. 
Айвазова С.Г:  Спасибо, Елена Юрьевна. Слово предоставляется Александру Григорьевичу Козицкому, Уполномоченному по правам человека в Краснодарском крае. 

Козицкий Александр Григорьевич: 
Деятельность регионального Уполномоченного по правам человека регламентирована   региональными законами. В законе, как правило, расписан каждый его шаг. Целый раздел закона обычно посвящен регламентации ответной реакции Уполномоченного на жалобы граждан:  что и в какие сроки он обязан предпринять.  Скажем,  в 15-дневный срок Уполномоченный обязан уведомить  и того, кто жалуется, и его обидчика о том, что жалоба принята (или нет) к рассмотрению, какие действия будут предприниматься и т.д.  Важно отметить, что работа Уполномоченного   направлена, в первую очередь, на восстановление нарушенного права конкретного гражданина.  Что имеет как свои плюсы, так и свои минусы.
С чем сталкивается Уполномоченный?  Разбирая определенную жалобу,   восстанавливая правосудие,  Уполномоченный  не может сделать этот случай прецедентным, использовать его для изменения ситуации многих граждан, оказывающихся в сходной ситуации.  Все время Уполномоченный задумывается о том, как решить системный вопрос в целом.  Видишь, в чем камень преткновения, а как выйти на системное решение, не знаешь, над этим мучаешься. 

Одним из таких важных системных вопросов, ждущих своего решения, является, на мой взгляд, дискриминация женщин. Я с очевидностью осознал это, участвуя в семинарах Консорциума женских НПО.  Остановлюсь сейчас  на  том, какой действующий механизм мы постарались создать для его решения   в нашем Краснодарском крае. Мы пошли на первый взгляд традиционным путем. Решили создать специальную Комиссию по гендерному равенству при губернаторе нашего края. В нее вошли заместитель губернатора по социальным вопросам, региональный Уполномоченный по правам человека, представители государственной трудовой инспекции, депутаты регионального законодательного собрания, представители средств массовой информации. Основная задача Комиссии -     координация деятельности исполнительной власти.  Ее постановления имеют  рекомендательный характер и в основном обращены к муниципалитетам.  Комиссия только начала работу – состоялись ее первые заседания. Они были посвящены вопросам труда женщин, в частности,   законодательству по охране трудовых прав   женщин. А также -  организации профессиональной переориентации и переобучения, чего требует ситуация в регионе.  Край наш – аграрный. Мы начинаем использовать новые технологии землепользования,   Поэтому очень остро стоит вопрос профессионального переобучения, в том числе – и женщин,  которые оказались в положении безработных. А таких у нас много.  Поскольку в состав Комиссии входят представители средств массовой информации, то ее решения очень быстро становятся достоянием общественности. 
Еще один рычаг, который я, как региональный Уполномоченный, использую, – это подготовка ежегодных докладов.  В таком докладе закон обязывает нас указывать не только на проблемные ситуации, но и на лиц, откровенно нарушающих правовые нормы, включая дискриминацию. Это позволяет напрямую обращаться к нарушителям и заставлять их принимать меры, направленные на профилактику нарушений.   Для меня было в какой-то мере открытием обнаружить, каким  мощным является этот рычаг.

Сегодня в России действуют 42 региональных Уполномоченных по правам человека, в их числе 11 женщин. Мы объединены в Ассоциацию региональных уполномоченных. И очень надеемся, что со временем институт региональных Уполномоченных станет эффективным орудием защиты прав всех граждан – женщин, мужчин, детей.  
Айвазова С.Г.  : Спасибо, Александр Григорьевич. Надеемся, что Ваш пример вдохновит других региональных Уполномоченных. А теперь слово – ведущему консультанту аппарата Уполномоченного по правам человека Архангельской области Мельниковой Инге Эльмутасовне.
Мельникова Инга Эльмутасовна: Я полностью согласна с Александром Григорьевичем, что и сами Уполномоченные, и сотрудники аппаратов Уполномоченных на таких семинарах работают на прием. Потому что указанной проблемой мы не занимались.  
Я пришла к выводу, что Архангельская область в этом отношении  имеет свою специфику.  У нас экономика – это рыбная промышленность, это нефть и газ, это лесное хозяйство. Учитывая, что две трети населения Архангельской области -  мужчины, занятые в рыболовстве,  то среди тех,  кто   работает на суше, преобладают женщины.  Гендерной проблемы в сфере труда пока у нас нет. Готовясь к указанному семинару, мы запросили данные в инспекции по труду и в Управлении занятости. Там нам дали данные, что у нас на территории Архангельской области в среднем 50 % женщин и 50 % мужчин.  

 Но  и у нас есть нарушения по одной, видимо, общей для всех проблеме  – это увольнение и непринятие на работу беременных женщин. Мы работали над ней и пришли к выводу, что решение должно быть общим – сформулированным на федеральном уровне.  Законодатели должны предоставить какие-то льготы работодателям за то, что они будут принимать на работу беременных женщин. Чтобы работодатели были в этом заинтересованы. А заинтересовать их можно только налогообложением. Такое решение  в принципе будет устраивать и женщин, и государство, которое стимулирует сейчас рождение детей,   демографический взрыв.   И в то же время оно будет устраивать и работодателя. 

По поводу средств массовой информации и дискриминационных  объявлений. У нас уже давно такого нет. У нас средства массовой информации напоролись на   громкий процесс в суде по данному поводу.   

По поводу заработных плат. То, что я услышала о положении в Новгороде, когда на одну и ту же профессию – женщине 5 тысяч, мужчине – 10 тысяч. Мы на территории Архангельской области с этим не сталкивались. 

Не сталкивались мы и с тем, что у нас не знают люди про  инспекцию по труду. У нас эту службу знают и на нее жалуются.   Мужчины жалуются. У нас они выходят в отпуск по уходу за ребенком на полтора года. Вы знаете, я не очень люблю слово «поморка» и не очень люблю слово «северянка», но, наверное, у наших женщин характер такой. Менталитет такой у женщин. Я бы не сказала, что мужчины под каблуком… У нас тема насилия в семье стоит очень остро.  
ЕршоваЕлена Николаевна: Я хочу вмешаться.  У меня  на столе лежит материал с докладом ЮНИСЕФ о положении детей в Архангельской области. В нем речь идет о том, что дети из ряда сельских районов этой области  не ходят зимой в школу, потому что у них нет ни одежды, ни обуви. Что многие дети голодают, а в школах их не кормят.  Нет школьных автобусов, дети ходят зимой   по морозу за 10 километров в школу. Малоформатные школы закрываются. Страшное письмо… Я даже перед Примаковым ставила вопрос: давайте начнем вместе с предпринимателями совместную программу под лозунгом «Россия без голодных детей».   

Мельникова Инга Эльмутасовна: Я знаю, о каком районе вы говорите. Пять лет я работала в аппарате Уполномоченного, и я хочу  сказать, что здесь виновато не государство, здесь виноват глава муниципального образования, он все это мог исправить. Вопрос в другом: хочет он этого или не хочет. 

Айвазова С.Г.: Коллеги, это очень больная тема и, естественно, что женщины не могли не  коснуться темы детей. Но   вернемся к теме дискриминации. Слово предоставляется представителю регионального бюро Международной организации труда (МОТ) в Москве Усковой Людмиле Владимировне.
Ускова Людмила Владимировна:  Скоро мы выпустим   очень важное пособие, которое называется «Гендерный аудит при активном участии». В нем подведены итоги  102 случаев аудита, осуществленных по заказу  МОТ.  Использованная МОТ  методика   основана на нидерландском  опыте.  Начиналась эта работа  с     организаций и подразделений самой МОТ. В 2004 году у нас в Москве был проведен такой гендерный аудит.   Он показал, как  формируется структура организации, кто занимает руководящие посты. Помог просмотреть гендерный бюджет: сколько тратится на обучение, переобучение, сколько вкладывается в рост работников – мужчин и женщин. Гендерный аудит рассчитан на 12 рабочих дней, нужно согласие руководства для гендерного аудита. Ему предшествует большая подготовительная работа. Должны быть люди, которые проводят этот аудит, они помогают самому процессу. Изучаются документы организации, где проводится аудит, просматриваются бумаги.   Гендерный аудит помогает показать, насколько сильна организация, какова внутренняя культура организации, каков ее руководящий состав.   Гендерный аудит способствует одновременно  сплочению и   обучению организации. 

Согласно гендерной политике, согласно  позиции генерального директора МОТ,  к 2010 году 50 % руководящих постов в МОТ будут занимать женщины.    Я хотела закончить тем, что в 2008 году состоится Международная конференция труда. Это высший орган МОТ. Конференция будет посвящена вопросам миграции. А также -  правам женщин, дискриминации. Ведь  женщины-мигранты, наверное, подвергаются  дискриминации  еще больше, чем коренные жительницы. В 2009 году Международная конференция труда будет целиком посвящена гендерным вопросам. Сейчас   идет подготовка к этой конференции. План действий уже одобрен.  
Айвазова С.Г.: Спасибо, Людмила Владимировна.
Зинаида Александровна, пожалуйста, Вам слово. Зинаида Александровна Батракова у нас старожил, одна из тех, кто активно занимается это проблемой. Ваш взгляд   адвоката на эти проблемы.

Зинаида Александровна Батракова: Я буду очень   краткой. Во-первых,    этот семинар мне очень   понравился. Полагаю, что это очень продуктивный семинар, на нем было высказано много интересных мнений.  Сегодня в основном говорили о дискриминации,   приводилась масса примеров, но на возможностях защиты   четкого акцента не было. Хотелось, чтобы это было более четко. Но это мое личное мнение, с которым вы можете не согласиться. И я хотела бы обратить ваше внимание, что и в Советском Союзе, и в России существует закон, который обязывает адвокатов,  оказывать бесплатную юридическую помощь по трудовым вопросам.   Сегодня мне очень понравилось, как выступали коллеги из Центра социально-трудовых прав – заинтересованно, грамотно, профессионально, - мне очень понравилось. Но я хотела бы еще и сказать, что наряду с такими энтузиастами существует и официальный путь – это бесплатная юридическая помощь адвокатов, профессионалов, и это заложено в законе об адвокатуре РФ. 

 Несмотря на то, что у нас может быть бесплатная юридическая помощь, бороться юридическими способами большинство обиженных не только не хотят, но и не знают как. И поэтому я говорю, что у нас информационная работа   практически на минусе. Люди не знают,   в какую сторону надо идти. Поэтому   необходимо более широко информировать о нормах трудового права,   может быть, стоит издать серию публикаций в различных газетах. Полагаю, что следует обратить внимание на лоббирование положений, которые бы меняли некоторые позиции Трудового Кодекса. 

Еще я хотела бы обратить внимание на то, что у нас сотрудники правоохранительных органов не только не знают о наличии этой проблемы, но скорее даже сами создают эту проблему. Я это говорю со знанием дела. Мне представляется, что следует обратить внимание нашей правоохранительной системы на значимость этой проблемы и попытаться повернуть их к себе лицом. Вот, пожалуй, и все. Спасибо.

Ершова Елена Николаевна: Я согласна с Зинаидой Александровной. Для меня этот семинар тоже был и  интересным, и полезным. И прежде чем что-то заключать, я хотела бы попросить Янину  Вячеславовну сказать пару слов о том, что Вы вынесли с этого семинара. Я хотела бы знать: для Вас был какой-то прок от того,  что Вы потеряли с нами столько времени.

Томилина Янина Вячеславовна: Конечно, мне было интересно услышать мнение разных сторон. Я не могу сказать, что мы не общаемся с профсоюзными организациями и с другими общественными организациями. Какие выводы из сегодняшнего семинара и из опыта работы по данному вопросу я могу сделать? Во-первых, это общественное отношение к данной проблеме. Для кого-то она вообще не существует, но она существует для самих женщин, в отношении которых   дискриминация имеет место. Важно и отношение людей к соблюдению законов – как работодателей, так и самих работников. Хочу отметить, что когда у нас принимаются поправки в один закон, они влекут за собой изменения во все смежные законы и нормативные акты. Это происходит далеко не сразу. И поэтому на самом деле, на практике применить закон у нас, к сожалению, порою непросто. Нет общей практики для применения закона. Можно вносить бесконечно изменения во все наши законы и по всем вопросам. Наверное, и от вас должны быть какие-то предложения в этом смысле. А мы со своей стороны должны прилагать больше усилий к этому. Но мы постараемся.

Ершова Елена Николаевна: У меня в заключение есть два вопроса. Не традиционные русские вопросы: кто виноват? и что делать? Вопросы другие: должны мы что-то менять в существующей системе, должны мы как-то бороться против реально существующей дискриминации? Я думаю, что вы все скажете «да». А у меня тогда второй вопрос: что мы можем сделать для этого? Конечно, мы сейчас это обсуждать не будем, все уже устали. Но  если вы считаете, что это важно и нужно, подумайте над ним. У вас всех есть наши координаты. Пишите, звоните. Давайте   будем собираться и думать вместе. Я считаю, что что-то делать надо. Как в  старой притче о лягушке, тонувшей в молоке.  Помните, когда две лягушки попали в крынку с молоком, одна сложила лапки и утонула, а другая дергалась до тех пор, пока не сбила из этого молока масло и не выбралась на волю. Давайте будем выступать в роли этой второй лягушки. 

Всем большое спасибо.

