Модельный вариант
дистанционного  учебно-методического  пособия по междисциплинарному курсу «Гендерное измерение прав человека и основы гендерной толерантности».

Пособие предназначено для методического обеспечения учебного процесса по очной, заочной (дистанционной) формам обучения. Прежде всего, поскольку курс – междисциплинарный, - учебно-методическое пособие призвано ориентировать слушателей на самостоятельную работу по изучению гендерного аспекта в русле рекомендованных учебных дисциплин, определяет основные направления этой работы, а также основные методы  её проведения.

Изучение данной учебной дисциплины представляет собой междисциплинарное рассмотрение профилирующих философско-политологических и социально-юридических дисциплин, предусматривающее изучение правовой регламентации общественных отношений в разрезе прав человека и гендерного равенства.

Содержание программы курса основывается на работах классиков политической и правовой науки, на материалах современных исследований и публикаций, посвященных изучению развития прав человека, гражданского общества и равенства прав и возможностей мужчин и женщин, в том числе и выполненных автором курса, а также на информационных материалах российских и зарубежных неправительственных организаций.
Представленное пособие разработано в соответствии с требованиями Государственного стандарта. Пособие подготовлено на основе действующего законода​тельства Российской Федерации.

Перечень предлагаемых дисциплин

(для формирования структуры дистанционного курса в настоящий момент выбраны отдельные разделы) 

Тема 1: Введение в курс и проблематику гендерной толерантности 
Знакомство со структурой курса. Основные понятия и определения: права человека, гендер, толерантность, дискриминация. Принципы гендерной толерантности. Значимость гендерной толерантности для функционирования современного общества. Понятие гендерной интолерантности и ее последствий. Гендерная толерантность как составляющая профессиональной компетентности. Компоненты гендерной толерантности. Основы гендерной толерантности (практикум-тренинг по расшатыванию «гендерных стереотипов»).

Тема 2: Понятийный аппарат и проблематика гендерных исследований Обзор введения в научный дискурс проблематики гендерного равенства на волне развития женского движения (международный и российский аспекты). Обзор международной теории и практики. Гендерная идентификация: право быть «разными» (включая аспекты вопросов конструирования «маскулинности» и «фемининности» в современном мире)

Тема 3. Права человека и гендерное равенство как составляющие принципы демократии 
Матриархат, патриархат, эгалитарное общество: что ближе к демократии? Понятие «паритетной демократии» и роль представленности обоих полов (на примере стран Центральной и Северной Европы, Северной Америки). Параллели в истории развития «поколений» прав человека и «волн» женского движения. Концепты прав человека и гендерного равенства в международной политике и праве. Вопрос универсальности прав человека. Правовой и публичный статус мужчины и женщины с точки зрения «равных прав и свобод» и «равных возможностей их реализации» (в национальной исторической ретроспективе).

Тема 4. Принципы юридического равноправия и гендерного равенства в контексте прав человека: нормативы и реалии 

Право прав человека: международные и российские механизмы соблюдения и защиты (обзорно). Гендерная политика государства (варианты из мирового и российского опыта). Гендерный контракт для женщины и мужчины в исторической ретроспективе. Примеры дискриминации по принципу пола (включая вопросы насилия в семье и торговли людьми). Аспекты и отрасли дискриминации мужчин или женщин как группы (как в закреплении и реализации норм законодательства или регулируемых правом прав человека, так и в функционировании социальных институтов, сетевых структур, разных типах организаций, производственных и бытовых практиках) из жизни СССР и современной России.

Тема 5. Права женщин и детей как неотъемлемая часть прав человека 

Международные и российские правовые документы, направленные на защиту коллективных прав женщин как социальной группы и прав детей.  (Обзор охватывает основные документы ООН, МОТ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, частично рассматривает практику ОБСЕ, Совета Европы и Европейского Союза, делает акцент на материалы значимых международных конференций по теме, частично рассматривает текущую правовую базу России). Международные стандарты.  

Тема 6. Институты и механизмы защиты прав человека. Структуры по соблюдению гендерного равенства 

Исполнительная власть и ее структуры по соблюдению гендерного равенства и защите прав человека. Представительная власть и ее структуры по соблюдению гендерного равенства и защите прав человека. Роль института Уполномоченных по правам человека в РФ и регионах РФ в вопросах защиты прав человека и гендерного просвещения. Международные правительственные и неправительственные организации. 

Тема 7. Гендерная экспертиза международного и национального законодательства, институтов и их гендерная восприимчивость (чувствительность) 

Понятие гендерной экспертизы законодательства. Примеры международного и российского опыта проведения гендерной экспертизы. Уровни измерения и анализа. Индикаторы гендерной восприимчивости в деятельности политико-правового института, сетевой структуры, организации разного типа, в реализации общественно значимого проекта. 

Тема 8. Гендерное измерение: фундаментальные права человека и вызовы политической модернизации в эпоху глобализации 

Гендерное неравенство на основе ИКТ. Вызовы глобализации с точки зрения прав человека. Роль МВФ и ВБ в вопросах гендерного равенства. Роль транснациональных монополий. Вызовы со стороны международной организованной преступности (траффикинг, наркоторговля и т.д.). Вызовы XXI века: национальные интересы (демография) и угроза «гендеризации» терроризма. Роль женщин в предотвращении военных конфликтов. Принцип «мыслить глобально, действовать локально» в гендерном преломлении.
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Избранные главы в методическое пособие

к курсу «Гендерное измерение прав человека»

Введение: чем вызвана необходимость подготовки курса именно для Уполномоченных по правам человека в регионах России?

Вопрос о гендерном измерении становления института Уполномоченных по правам человека в регионах России характеризуется следующим: 

Во-первых, новый для постсоветской политической системы России политико-правовой институт региональных Уполномоченных по правам человека (далее в работе встречается как аббревиатура – УПЧ или РУПЧ) получил широкое распространение. На начало июня 2006 года насчитывается 35 регионов (из 86, т.е. примерно 40% от общего числа), в котором институт региональных УПЧ возник и укоренился, в 34 из них функционирование осуществляется на законодательной основе, в одном   - по назначению главы исполнительной ветви власти. На федеральном уровне действует уже третий Уполномоченный, избранный на основании Конституционного закона №1 РФ. Наличие института в трети регионов Российской Федерации является важным мотивом для проведения исследования основ его деятельности и анализа места, функций и роли в политической жизни регионов России. Наблюдается недооценка научным сообществом гендерной компоненты складывающегося (инновационного) института в целом, гендерный анализ возникновения и деятельности института не проводился, остается не исследованным его «гендерный режим», не выработана методология, не накоплен эмпирический материал, не проведено систематизированное осмысление практик, не выработаны рекомендации. При этом институт демонстрирует высокий потенциал женского политического представительства  - 30% избранных УПЧ  женщины. 

Во-вторых, направлением и задачей деятельности УПЧ является инкорпорация в российскую правовую и политическую практику международных норм и стандартов прав человека, их защита и предотвращение нарушений и дискриминации. Права человека как идеологически-правовой конструкт, закрепленный в качестве законодательного принципа (Конституция РФ, ст. 15 и ст.19.), положен в основу политического и социального «институционального конструирования» постсоветской России. На практике он является «импортированным новшеством» как для политического руководства, так и для населения страны. Права женщин – неотъемлемая часть прав человека. В исследовании особый акцент делается на вопросы гендерного измерения деятельности института РУПЧ, изучение «окна возможностей» для женского политического участия в рамках возникновения института, первичный анализ степени его гендерной чувствительности, определяемой мной через наличие механизмов выявления (распознавания) нарушений, контроля над ситуацией и предотвращения дискриминации по признаку пола в политической, экономической и социально-культурной сферах, практик восстановления в нарушенных правах в сфере гендерного измерения. 

Логично ожидать, что вопросы дискриминации по признаку пола (беря в расчет "третье поколение прав человека") должны учитываться в работе института. Тем не менее, проведенные поисковые мини-опросы о деятельности ряда УПЧ в регионах в 2002-2003 годах в рамках курса повышения квалификации дистанционного модуля Центра «Стратегия» показали, что гендерная составляющая деятельности отсутствует. Это проявлилось в отсутствии как специализированных Докладов по вопросам равенства мужчин и женщин, так и в отсутствии соответствующих разделов в Ежегодных докладах (лишь изредка части подготовленные в русле демографической парадигмы "защиты материнства и детства"). Это может расцениваться как показатель отсутствия представлений в изучаемой среде о гендерной проблематике и инструментарии. Возникает предположение, что если женщинам и детям как группе (категории анализа) изредка уделяется внимание, то мужчины как группа не рассматриваются в качестве потенциального объекта дискриминации даже в проблематике культурных и социальных прав (качество жизни, семейные отношения и т.д.) Подобные диспропорции и игнорирование пласта потенциальных нарушений прав человека заставляют задуматься о необходимости определения гендерного устройства института, потенциала для роста его гендерной чувствительности и роли женского движения в этом процессе. 

Общие вопросы, на которые предстоит искать ответы: Почему в основном инструменте деятельности УПЧ игнорируется проблематика дискриминации по признаку пола и зависит ли это от внутренних механизмов работы института, либо от внешних условий? Как можно изменить ситуацию и повысить эффективность работы данного института в сфере контроля над соблюдением равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин? Каким образом и связан ли уровень его гендерной чувствительности (сензитивности) с занятием этой должности женщиной или мужчиной? 

Социальная сторона постановки проблемы проявляется в поиске причин несоответствия наблюдаемого в обществе уровня дискриминации
 и наличия ущемления в правах по половому признаку, возникающей напряженности и признаков возрастания гендерной интолерантности с одной стороны, а с другой – в практическом отсутствии или слабой функциональности институционально оформленных структур на государственном уровне, призванных агрегировать подобную информацию и реагировать на нарушения прав, помогать разрешать гендерные конфликты в публичной и приватной сферах жизнедеятельности людей, восстанавливать в нарушенных правах пострадавших. 

Региональные УПЧ как институт представляет из себя «инновацию», носящую комплексный характер, которая находится на границе правового, политического и социально-культурного пространств. Нормативное закрепление, идеологическая основа, позиционирование в институциональном дизайне в регионах и способы замещения должности позволяют выделить его в качестве самостоятельного политического института, а функциональная характеристика и репертуар практик соотносят с социальными аспектами защиты общественных интересов. УПЧ являются, кроме того,  инструментальным образованием (механизмом) для отстаивания индивидуальных прав и свобод. Для выявления и разработки индикаторов гендерной чувствительности института УПЧ, на мой взгляд, важны такие направления анализа, как нормативное, общественно-политическое, социально-культурное.  Поэтому в данном Пособии предлагаются информационные материалы, касающиеся различных граней и уровней рассмотрения вопросов прав человека в русле гендерного подхода (измерения).

Тема 1: Введение в проблематику гендерной толерантности 
Одним из гарантов общественной стабильности в современном мультикультурном обществе является толерантность. Формирование этого важнейшего качества происходит еще в детстве в условиях семьи и образовательных учреждений, и продолжается на протяжении всей жизни с развитием образованности и опыта социального взаимодействия человека. Однако вопросы воспитания гендерной толерантности в силу целого ряда причин в общем курсе изучения гуманитарных наук в системе профессиональной подготовки и даже в специализированных курсах по вопросам толерантности, как правило, до сих пор представлены весьма ограниченно или не представлены вообще. Наравне с этим, быстро меняющееся и демократически развивающееся современное общество и индивидуумы всё острее ощущают давление гендерных стереотипов как на профессиональную и общественную жизнь, так и на межличностные отношения в семье и на работе. 

Возрастающая на фоне политических и социально-экономических преобразований в обществе гендерная нетерпимость, нечувствительность к вопросам права выбора индивидом своей гендерной роли и идентификации, отклонения в гендерной социализации навязанные культурными схемами, порождают все большее число девиационных форм и гендерных конфликтов. 
В качестве примера можно привести такие негативные проявления несформированной толерантности с гендерным аспектом как:

домашнее насилие, торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации, избегание жестокости армейской службы, социальное сиротство, безработица и текучесть кадров, основанные на безнаказанности сексуальных домогательств, изуродованная психика и разбитые судьбы… Список можно продолжить. Особенно остро такие проблемы в политически-патриархальном государстве касаются «женского вопроса», отстаивания женщинами своих групповых и индивидуальных прав в политической, экономической, социально-культурной, семейной сферах. С силу специфики российской истории (особенно в советский период) наша страна дала толчок для освобождения женщины от «домостроевской» доктрины в начале 20-го века и способствовала активной смене гендерных ролей, что послужило формированию более активной и общественно-ориентированной женщины-россиянки. В период пост-советской истории можно наблюдать иную политику государства (либо отсутствие целенаправленной гендерной политики), вызывающую негативный эффект от ощущения «возврата в эксплуататорское прошлое», что естественно порождает новые гендерные конфликты уже в общественной жизни, препятствует установлению демократического строя. 

«Толерантность – это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира», - говорится в Декларации принципов толерантности, принятой Генеральной Конфессией ЮНЕСКО в 1995 году. Теория толерантности в целом в российской гуманитарной науке практически не разработана, так как проблема толерантности стала актуальной в современной России не так давно, но именно здесь она стоит достаточно остро. Вопросы же гендерных аспектов толерантности практически остаются за пределами систематизированных разработок в России, хотя как международном, так и в национальном общественно-научном и правовом дискурсе их роль и присутствие  возрастает. 

Толерантность рассматривается как готовность предоставить другому человеку такие же как у самого себя права и обязанности, и выражается в стремлении достичь взаимного понимания и согласования самых различных мотивов, не прибегая к насилию, а так же уважение к чужой традиции и образу жизни в сочетании с установкой на взаимное изменение позиций в результате критического диалога. 

Некоторые необходимые  определения:

Гендер (социально-культурный пол) формируется под воздействием группы факторов социального порядка. Соотношение "мужского" и "женского" в каждом человеке различно и заложено с рождения. Физиологический фактор дополняется стереотипами общества по отношению к мальчикам и девочкам, мужчинам и женщинам в выполнении их социальных ролей. Гендерные конфликты возникают от непонимания и незнания условий и факторов, влияющих на формирования гендера. 

Существует несколько сфер толерантности, среди которых и наравне с другими (политическая,  религиозная, расовая, межнациональная и т.д.) существует гендерная толерантность, определяемая как непредвзятое отношение к представителям другого пола или другого отношения к полу, недопустимость априорного приписывания человеку недостатков другого пола, следования стереотипным мнениям, выражения превосходства, проявления дискриминации по признаку как биологического (мужчина-женщина) пола, так и социально-культурного (сконструированного и/или с которым происходит идентификация) пола и т.д.

Конечно, не все типы толерантности равнозначны с точки зрения их влияния на социальную напряженность в обществе, и вероятно стоит констатировать, что большую опасность представляет собой межнациональная и политическая нетерпимость, но следует учитывать так же, что гендерная нетерпимость и вырастающие из неё негативные формы и конфликты, а так же дискриминация  ведут к усилению, мультипликации негативного эффекта на гендерной основе (например - двойная дискриминации черных женщин и как представителей черной расы, и как представителей женщин как социальной группы с её особенностями и уязвимостями; «женщина-инвалид» подвергается дискриминации и неприятию со стороны общества так же в двойном размере, как собственно может происходить в ситуации с «заклейменным» в рамках гендерных стереотипов «неудачником» отцом-одиночкой или мужчиной, ориентированным на традиционно женские профессии и наоборот). Совокупность всех культурных составляющих личности получило название гендерного дисплея (термин ввел в научный оборот И.Гоффман). В целом проблематика «войны полов» по-прежнему не искоренена в мировоззренческом спектре, и по-прежнему некомпетентность в вопросах гендера в целом и отсутствие формирования гендерной толерантности в частности приносит огромные жертвы на алтарь этой «войны полов», лишая людей возможности повысить качество своей жизни и формирования полноценной личности.
Важнейшими принципами  толерантности в отношениях между полами являются следующие:

1.Сотрудничество, дух партнерства между представителями полов, группами;
2. Готовность принимать мнение противоположного по полу партнера, либо партнера, имеющего иное отношение к полоролевым установкам;
3. Уважение человеческого достоинства не зависимо от биологического или социально-культурного пола, половой самоидентификации;
4. Уважение прав другого и права на другое;
5. Принятие другого таким, какой он есть, без априорного наделения его стереотипными недостатками;
6. Способность поставить себя на место другого;
7. Уважение права быть иным;
8. Признание многообразия подходов к половой и гендерной самоидентификации;
9. Признание равенства;
10. Терпимость к иному поведению;
11. Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия.

О негативных влияниях отсутствия развития гендерной толерантности могут свидетельствовать эксперименты с моделью раздельного обучения. Исследования данной модели психологами приводит к выводам о том, что такая модель способствует возникновению эффекта группового фаворитизма (эксперимент Тэшфела и Агеева), который выражается в предпочтении своей группы и ее членов только по факту осознанной принадлежности к этой группе даже в тех случаях, когда на то нет достаточных оснований. Этот эффект часто лежит в основе разногласий между группами. Кроме того, отделяя себя и не стремясь к установлению контактов, представители группы оказываются в ситуации ограниченного ресурса (эксперимент Лемэна). Ситуация ограниченного ресурса способна порождать следующие негативные процессы:

- обострение негативных эмоций;
- усиление враждебных действий между группами;
- распад прежних дружеских связей между людьми, ставшими членами конкурирующих групп;
- рост неадекватности восприятия как конкурирующей группы в целом, так и ее отдельных членов;
- объяснение своих побед "внутренними" причинами (талантом, старанием, взаимопомощью), а поражений "внешними" (происками соперников, неадекватностью судей, неудачными обстоятельствами);
- со стороны "проигравших" часто наблюдается третирование союзников, которые иногда оцениваются даже хуже, чем "победители";
- в группе-аутсайдере ухудшаются личные отношения, растет напряженность, происходит сдвиг в сторону эксплуатации одних членов группы другими и формируется авторитарная структура руководства, которая стремится ограничить "выход" членов своей группы на невраждебные контакты с соперником, нацеленные на сотрудничество.

 Позитивные аспекты развития толерантности (в т.ч. гендерной) :

- определяет многомерность среды и разнообразных взглядов, учет и позитивное использование различий в опыте;

- обеспечивает гармоничное мирное сосуществование представителей, отличающихся друг от друга по полу или различным признакам, по сексуальности и т.д.;

- служит общественным гарантом неприкосновенности и ненасилия по отношению к полоролевым установкам и легализует их положение с помощью закона (например – альтернативная служба);
- позволяет сдержать неприязнь в сочетании с отложенной позитивной реакцией, либо заменить ее на позитивную;

- предоставляет конструктивный выход из конфликтных ситуаций;

- ориентирует отношения на соблюдение равноправия, уважения, свободы личности на основе не детерминированной биологически философии и мировоззрения;
- служит основой для нормализации психологической атмосферы в личной жизни индивидуума, в группе, обществе (атмосфера доверия, уважения, признания, поддержки);

- формирует и развивает гендерное самосознание;

- обеспечивает позитивную гендерную и социальную самоидентификацию;

- поддерживает и развивает самооценку личности, группы;

- обеспечивает передачу опыта позитивного социального взаимодействия между индивидуумами, представителями групп и опыта человечества в целом;

- является совершенным образцом организации жизнедеятельности в семье и социуме;

- обеспечивает успешную социализацию не зависимо от биологии;

- развивает нравственное понимание, сопереживание, умение лояльно оценивать поступки других;
- развивает готовность к общению, сотрудничеству, взаимообогащению и пониманию;

- обеспечивает возможность творческого преобразования окружающей действительности;

- создает условия для безопасного проявления дивергентности, творческой активности;

- создает условия для творческого самоутверждения;
- позволяет получить счастье от общения с представителями иного пола и осознание своей индивидуальности, от признания группой и миром в целом;
- повышает качество жизни индивидуума, группы и общества в целом.

Гендерная толерантность – применение в сфере соблюдения прав человека

Толерантность – это мирное сосуществование людей с различной историей, культурой и идентичностью. (Уолцер, Майкл. О терпимости. М., 2000. С.16)
Следуя логики этого определения гендерную толерантность можно охарактеризовать как мирное сосуществование (подразумевая определенную степень взаимопонимания) между мужчиной и женщиной в общественной, экономической, политической сферах и частной/семейной жизни. 
В политической сфере это проявляется в создании специальных государственных институтов, программ и стратегий, направленных на достижение «подлинного равноправия» между полами, оказании финансовой помощи женским организациям со стороны руководства страны, муниципалитетов, политических партий (гендерный баланс "50 на 50") по поддержанию баланса полов в органах представительной, исполнительной и судебной власти.

В экономической сфере предпринимается работа по достижению «одинаковой заработной платы за одинаковую работу», а борьба с сегрегацией труда по признаку пола является ключевой  темамой гендерного равенства.

Роли в семье также меняются, ведется пропаганда отцовства – создания нового имиджа мужественности (masculinity) через СМИ, чтобы мужчины стали более ориентированы на семью и детей (family- and child-oriented men).

Изменение стереотипов в отношении полов, которое является необходимым условием достижения гендерного равноправия - процесс крайне длительный и сложный. Тот тип взаимоотношений между полами в политической, экономической, общественной и семейной сферах, который превалирует в современной России, можно скорее охарактеризовать как гендерная интолерантность. Так, большинство населения далеко от преодоления гендерных стереотипов, не осознает то, что гендерный аспект/гендерный баланс важен и должен приниматься во внимание. А именно это является основой гендерной толерантности в обществе. Когда явление воспринимается как неоднозначное, открывается пространство для толерантности.

Позитивная черта гендерной толерантности заключается в том, что политическая и экономическая сфера, а также семья становятся ареной переговоров между партнерами – мужчинами и женщинами. С другой стороны, есть еще аспект, отражающий толерантность к сексуальным меньшинствам, также согласованный с идеологией гендерного равноправия. Однако, в этом аспекте необходимо действовать на основании общественного и культурного наследия, взвешенной позиции, а специализированная популяризация гомосексуальных отношений через СМИ может иногда способствовать тому, что гомосексуализм становится социально-культурно созданным и быстро распространяющимся явлением. Тем не менее, важно понимать и то, что наличие «иной» сексуальной ориентации у человека не является поводом лишения его гарантий и прав человека. Этот вопрос мало изучен в сегодняшней России.

Особый акцент имеет гендерная толерантность в призме «иммигрантской проблемы». 

Государство с сильными демократическими традициями и уважением к правам человека обычно принимает иммигрантов и беженцев как полноправных граждан страны. Как граждане, они обладают определенными правами и обязанностями, однако, религия, культура и история меньшинства относятся к сфере частной жизни групп. Особенно важно знать, что женщины в «традиционных/мусульманских обществах» относятся к частной сфере и являются агентами в воспроизводстве норм, культуры и религии, что в свою очередь тоже имеет отношение к сфере прав человека, часто порождая коллизии, разрешать которые необходимо  с уважением традиций и с пониманием аспектов дискриминации на основе пола, вступающих в противодействие между собой. Передача норм из поколения в поколение и роль женщин как проводников расшатывается. Девушки, хотя и выросшие в традиционной семье, но прошедшие через процесс «новой» социализации в школах (где обязательно должны быть курсы о гендерном равноправии, в т.ч. в семье), через СМИ, общение со сверстниками, часто отказываются служить проводниками старой культуры.
На этом уровне особо проявляется проблема гендерной толерантности. Если бы девушки добровольно выходили замуж только за представителей своей иммигрантской общины, и национальное государство ни коим образом не препятствовало бы этому, то таким образом, оно (национальное государство) признавало бы права иммигрантских обществ на реализацию своей специфики. Гораздо чаще, однако, девушкам-мигранткам семья запрещает встречаться и тем более выходить замуж за представителей новой культуры. В современном национальном государстве право на защиту от подобного принуждения стоит выше семейных ценностей культурного или религиозного меньшинства, т.е. толерантность по отношению к индивидууму преобладает над толерантностью к группе. Здесь вступает в противоречие «уважение культурного разнообразия» и право свободы выбора каждого индивидуума - и женщин и мужчин - , что идет в разрез с понятиями традиционных обществ, где женщина не считается полноправным и независимым индивидом. Иногда это может оборачиваться трагедией, и необходимо об этом помнить людям, которые призваны РАСПОЗНАВАТЬ подобные тяжелейшие формы дискриминации, порождающие опасные для жизни «гендерные конфликты». Например, недавно в Швеции отец курд убил свою дочь (Fadime Sahindal) за то, что она встречалась с представителем шведского населения. СМИ окрестили это как «убийство ради чести» которое характерно для некоторых культур: убийство дочерей ради спасения чести всей семьи. Преступление может быть (базируясь в том числе на риторике прав человека) преподнесено как проблема «иммигрантской среды» и объясняться «особенностями культуры», но грани очень тонки и недопустимо в риторике СМИ объявлять ВСЕХ  представителей данной группы «потенциальными убийцами женщин». 

В США юристы, работающие на основе феминистского мировоззрения, неоднократно сталкивались с подобными судебными делами и выступали против объяснения (и тем более оправдания тяжких преступлений) наличием «культурных норм и различий». Многие труды правоведов-феминисток Запада 60х – 90х годов, таких как Р. Гордон (R.Gordon), М.Миноу (M. Minow), К. МакКинон (C.MacKinon), Д.Род (D.Rhode), С.Дэниэлс (C. Daniels), С. Лоу (S.Law), А.Росси (A.Rossi), Дж. Элштайн (J.Elshtain), К.Литтлтон (C. Littleton), Л.Фогель (L. Vogel) и других касаются вопросов юридического аспекта проблемы. На мой взгляд ,их исследовательские дебаты, лежащие в русле дихотомии «симметристской» и «асимметристской» ориентаций (включающих в себя позиции ассимиляции, андрогинии, безгендерности, особых прав, господства мужчин, приспособления и принятия) были бы адекватны для изучения темы. Кроме перечисленных авторов, представляется полезным и использование современных публикаций таких исследовательниц как С.Бенхабиб (S. Benhabib) и Н.Юваль-Дейвис (N.Yuval-Davis) в переведенных на русский язык книгах, не относящихся напрямую к юриспруденции или правам человека, но рассматривающих как примеры случаи судебных практик и родственные темы «гражданства» и «мультикультурализма» в гендерном измерении.    

Они утверждают, что это не «особая» культура, а строгая иерархичная система ценностей, подчиняет индивидуума интересам группы» и лишает возможности быть защищенной не только с позиций фундаментальных прав человека, но и правовой системы государства, когда оно «нечувствительно» к вопросам гендера. Этот случай, конечно, является примером экстремального проявления нетерпимости, но есть еще и другие, хоть и более «мягкие по форме», однако не позволительные по возможным последствиям, как например принуждение к замужеству, «воровство невесты» и т.п. до сих пор встречающиеся в практиках некоторых  коренных народностей и в нашей стране. Толерантность со стороны национального государства к иммигрантским обществам и их традициям должна сочетаться с толерантностью к нормам и стилю жизни в государстве, куда они прибыли. Различные группы и/или индивиды должны иметь возможность мирного сосуществования, но это не означает, что следует мириться с любыми реально существующими или вообразимыми различиями.
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Тема 2: Понятийный аппарат и проблематика гендерных исследований (в контексте изучения и развития деятельности УПЧ)
21. Подходы гендерной теории, как методологическая основа для развития деятельности УПЧ в регионах России в сфере гендерного измерения прав человека.

Биологический детерминизм в гуманитарных науках начала ХХ века перекочевал в структурно-функциональный подход, сформулированный американским социологом Т.Парсонсом в 60-х годах (в выводы о ролевой структуре американской семьи, а затем и американского общества, являвшихся объектом его исследований)
. На базе на модели об "инструментальной" роли мужчины и "экспрессивной" роли женщины как в семье, так и в обществе, возникла "фундаментальная" объяснительная логика распределения ролей между биологическими полами в любой системе (будь то семья, организация, государство), при котором "единственный способ быть настоящим мужчиной – это иметь престижную работу и зарабатывать на жизнь, а женщине – статус жены своего мужа, матери его детей"
. Такая сегрегация традиционных ролей объявлялась функциональной и получила распространение в поло-ролевом подходе к анализу явлений общественной и политической жизни и до сих пор применяется при анализе политических систем и институтов. Применяя категориальный аппарат данного подхода, исследователь получает срез института с точки зрения социодемографической категории "социополовой роли". Мне ближе позиция О.Ворониной
 которая называет это "ложной или квазигендерной теорией… или проведение под видом гендерных – исследований изучения положения женщин и детей". Однако именно такая позиция к сожалению возобладала, распространена и востребована в текущей политической ситуации в России.

Важное допущение при этом подходе состоит в том, что мужчины и женщины считаются различными настолько, что разносятся по разным социальным категориям. Исследователи изучают воздействие пола на предмет исследований. Полученные данные могут быть полезны на первой фазе гендерного анализа, показав «гендерный баланс» или процент мест у представителей полов. Выявление данного факта конечно позволяет сравнивать данную цифру с иными, отражающими положение дел в вопросе представительства женщин в политических институтах страны и регионов. Эта научная работа интересна и показывает результат дискриминации представителей одного из полов  в ПОЛИТИЧЕКОЙ сфере, относящейся к реализации блока политических прав человека. Научное изучение вопроса проводится, примером могут служить исследования в политологическом аспекте Н.Шведовой
, которая анализировала представленность женщин в США, показав что гендерного паритета не существует в американской политической системе, а самый высокий процент женщин в представительном органе отмечается лишь в десятке штатов, достигая 35-40% (в среднем по стране доходя до 14%). Хотя американской элите не чужда «модель партнерства». Р.Мозер
, рассматривал влияние избирательных систем на представительство женщин в посткоммунистических государствах, придя к выводу, что женщины там добиваются большего успеха в одномандатных округах (т.е. персонально). С.Поленина
 активно работала в правовом анализе участия женщин в государственной жизни. Интересная работа была выполнена Г.Голосовым
 в русле сравнительной политологии, проанализировавшим политические институты и доступ женщин к представительству в законодательных собраниях регионов России, отметив что часть регионов вообще не имеет женского представительства в законодательных органах власти на региональном уровне из-за сильной фрагментации и конкуренции, а партийная принадлежность важна для их успеха на выборах. Он дал прогноз, что с введением пропорционального представительства доля женщин может увеличиться. В свою очередь С.Айвазова и Г.Кертман
 проводят гендерный анализ избирательных кампаний на российском уровне и анализируют уровень представительства женщин в партиях и списках, где доля их неутешительно мала. Е.Кудряшова и Н.Кукаренко
 работают на материале Архангельской области, показывая что женщины имеют более высокую представленность на уровне местных органов власти, особенно на отдаленном сельском уровне, где их процент равняется 40%, в иных территориях – 50-60%, и в самых депрессивных достигает 80% 
; И.Тарусина
 недавно изучала представительство женщин в политических элитах на примере Томской области, показав, что трансформация политических элит в России не привела к увеличению женской представленности и не способствовала созданию условий для "гендерного баланса" в элитах, а господство "силовых стратегий" и "неформальных правил игры" при формировании новых элит вытесняет женщин из власти. 

Все перечисленные выводы показывают, что в сфере политических прав не только в мире, но и в России (не смотря на декларацию таковых) НЕТ РАВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ по их реализации у представителей полов, и дискриминируемая ГРУППА здесь - женщины! Применимы ли эти выводы и к институту УПЧ? Тенденции развития института позволяют сформулировать ряд предположений для объяснения довольно высокого уровня  женской представленности  в нем (в сравнении с 6.8%  в Парламенте РФ или 0% в высших органах исполнительной ветви власти на федеральном уровне, 1 женщина-губернатор на период написания работы) «маргинализацией женского участия». Поскольку институт - персонально центрированная структура, можно этим объяснить успех женщин при занятии должности. Идиллию разбивает тот факт, что выборы УПЧ производятся не населением, а легислатурой и/или по представлению кандидатуры губернатором. 

Для сравнения отметим, что в Скандинаских странах,
 в которых торжествует доктрина "государственного феминизма" и наблюдается высокий процент женского политического участия,  представленность в органах власти женщин достигает 35-40%
. Публикации по результатам исследований представленности женщин в новых институтах межгосударственных образований, таких как Европарламент
, указывают, что там политика гендерного равенства является одной из ключевых, что позволяет предполагать наличие в них идеологии достижения паритета. 

В своей статье «Гендерные аспекты изучения политико-правового института уполномоченных по правам человека в регионах РФ: в поиске методологии»
 я подробнее рассматриваю применение полоролевого анализа к изучению жалоб с точки зрения пола их подателей по различным направлениям и "поколениям" прав человека, в частности по "дискриминационным" проблемам, поскольку в публикациях и выступлениях самих УПЧ (И.Вершининой
, Т.Мерзляковой
) и в монографии И.Ларинбаевой
 показано - большая часть (70-80%) поступающих жалоб приходит от женщин. Там же обозначены ограничения в объяснительных построениях и перекос в сторону анализа положения женщин, как "депривированной" социальной группы. Последнее замечание ставит ряд вопросов, касающихся качественного анализа состава женщин – политических лидеров, которые имеют шансы и реализовывают их в политической сфере: какие роли они там играют, какие стратегии приходится использовать для достижения целей, какие «удары» они принимают в процессе борьбы за реализацию Конституционного права быть избранными и много другое. Все это  предполагает расширение методологического инструментария и поиска дополнительных подходов в рамках гендерной теории, адекватных решению поставленных задач деятельности УПЧ по выявления фактов (и тенденций) нарушения прав человека в регионе (и стране).

В ключе анализа «качества женского политического участия» интересна и работа Дж.Мозес (Joel Moses) под названием "Женщины в политических ролях" (Women in Political roles)
 в которой отмечается, что женщины занимали преимущественно роли идеологических секретарей в советских органах власти, занимались кадровой работой, социальной и культурной сферами, отмечается, что они менее карьерно-ориентированы, что привело к мужскому доминированию в политике в целом. Но, попадая под системное доминирование мужского пола, логично предположить, что женщины вынуждены использовать специальные стратегии продвижения во власть, которые НАМНОГО сложнее и затратнее по сравнению с мужскими. На российской почве хотелось бы отметить исследования А.Темкиной
, анализирующей варианты и сценарии прихода женщин в политику, Л.Попковой
, описывающей стратегии женского политического участия (на примере выборов в Самаре), Н.Жидковой
, в русле социально-конструктивистского подхода рассматривающей стратегию легитимации статуса и правила гендерного взаимодействия в политике и др. Однако из отмеченных выше работ А.Темкиной, Л.Попковой, Н.Жидковой и опыта деятельности в России женщин-политиков
 вытекает, что не каждая женщина - политический лидер несет в себе «гендерную чувствительность» (в качестве конструкта, приобретаемого посредством специфического опыта и знаний). Наиболее адекватной для дальнейшей работы по теме мне кажется объединительная парадигма, включающая в поле рассмотрения и  изучающая гендерную систему общества, практики, гендерный порядок
 и развивающая современные понятия гендерного измерения. 

В целях интерпретации «гендерной чувствительности» может рассматриваться теория социального конструирования гендера, классиками которой считаются социологи К.Уэст и Д. Зиммерман
, развивающие идеи "делания гендера" И.Гоффмана
 ("гендерный дисплей" представляется одним из факторов, влияющих на стратегии занятия должности во власти и ресурса). В целом интересна работа П.Бергера и Т.Лукмана
, изучающая вопрос социального конструирования реальности. При развитии «гендерной чувствительности» представляется важным для УПЧ обратить внимание на каналы поступления информации: расширять контакты с женскими НКО в регионах, как имеющих знания о «гендере»; предварительное знание уполномоченными темы из их сетевых контактов в своей среде (формальные и сетевые принципы), участия в конференциях и наличие международных контактов и т.д. При изучении этого аспекта деятельности УПЧ, необходимо привлечь инструментарий из структурно-конструктивистского подхода и постмодернистского направления
. Гендерные теории используют в качестве инструментария исследования распределения власти и труда (включая наличие внутренних правил), что можно применять при исследовательской работе в аппарате УПЧ - найм сотрудников и продвижение по служебной лестнице, формирование гендерного режима, практик, влияющих и на осознание самими УПЧ, отношений власти и неравенства по признаку пола, которые существуют в обществе, хотя не всегда вербализуются или отражаются в поступающих жалобах. 

Итак, в данном разделе приведен краткий обзор методологических подходов для дальнейших исследований гендерной составляющей и разработки индикаторов гендерного измерения различных аспектов деятельности региональных институтов УПЧ в России. 

2.2. Советская государственная политика и идея равенства полов (краткий ретроспективный взгляд - факультативно)
Политика советского государства, неоднократно менявшаяся по отношению к женщинам, на первом этапе восприняла и пропагандировала идею равенства полов
. Государство являясь гегемоном и в сфере гендерных отношений осуществляло нормативное регулирование и идеологическое подкрепление политики в отношении женщин. По мнению Е.Здравомысловой и А.Темкиной «гендерная сензитивность власти проявилась в детальной разработке нормативных актов и мер, регулирующих положение советских гражданок – матерей и работниц»
. Целенаправленные усилия по вовлечению женской рабочей силы на рынок труда постепенно приучило женщину вступать в конкуренцию в различных сферах социального взаимодействия, а главное – в публичной сфере (в т.ч. политического участия и представительства). Монопольная роль партии-государства являлась источником гендерной идеологии и обеспечивала её гомогенность (особенно, если учесть, что феминистские дискурсы были «приравнены» к пережиткам буржуазного общества, породившего капиталистический строй - антипод советского, а сторонники идеологии прав человека подвергались репрессиям в той или иной степени). Гендерный порядок в России обозначался как «этакратический»
. Господствующий официальный гендерный контракт характеризуется авторами как «контракт работающей матери»
 с упором именно на материнскую составляющую гражданства для женщины. В советском обществе система гражданства формально была одинакова и для мужчин и для женщин, но статусы отличались в зависимости от набора иных факторов: от социального происхождения до национальности, включая и поло-возрастные аспекты.  

Еще на этапе 1930-1950-х годов сложились ориентации государства на «одинаковость» восприятия и мужчин и женщин перед лицом государственной машины. В принципе, наличие понимания «различий» в тоталитарном режиме присутствует, но выстраивается отнюдь, и даже не в первую очередь, по половому признаку. Из истории мы видим, что и репрессии касались обоих полов в примерно равной степени. После преобразования в середине 60-х тоталитарного советского государства в государство с авторитарным режимом,  в 80-е годы в СССР с запаздыванием по отношению к Западу формируются зачатки «культуры потребления»
. Подход, нацеленный на рост благосостояния, как мне кажется, начинает формировать более «традиционный» подход, присущий для ряда стран Запада. Происходит рост учета роли женщин, но рассматриваемых как особая категория - получателей социальных гарантий и помощи. Соответственно «аспект равенства» при выполнение материнских функций отнесен не к демографической политике государства в целом, а к гарантиям соблюдения трудовых прав при желании женщины, имеющей ребенка, выйти на производство. Для советской правовой системы производственная деятельность женщины была практически обязательным условием
. Политическое представительство женщин базируется на неформальных квотах, а за женщинами, которые выходят на высокие позиции в политике, закрепляются «социальные» функции заботы
 - проявляется «традиционалистский» вариант гендерной чувствительности. 

В 1975-1985 г.г. в мире укрепляется подход, направленный на равенство
. Женщины рассматриваются в качестве активных участниц развития. Он направлен на достижение стратегических гендерных потребностей женщин через прямое вмешательство государства. СССР кооптировал ряд законодательных инициатив, касающихся социальных прав (в. т.ч. женщин
). Недемократический характер советского режима определял сущность политического участия вообще и женского участия, в частности. Таким образом, этот порядок тоже не являлся гендерно-чувствительным в современном понимании, гендерная система "общества развитого социализма" ориентировалась на мужчину как на образец, комбинируя формальное равенство полов с отсутствием реального, маргинальным статусом женского движения и политического представительства. Мужчина тоже был по-своему дискриминирован. Как отмечено в работах Е.Здравомысловой и А.Темкиной «традиционная гендерная идентичность подвергается испытаниям, ведь традиционные роли в рамках патриархальной культуры подразумевают «нормальность» мужчин… и их подвергают упрекам в несоответствии гендерной роли, обвиняют в инфантилизме»
.  

Усиление женщин (empowerment) – современный постсоветскому периоду подход, заявляет, что через поддержку собственных инициатив женщин можно усилить их роль в обществе. Открыто признается роль власти: женщинам необходимо получить больше власти, чтобы изменить свое положение, а для этого надо расширить массовое участие женщин
. В России нет юридических препятствий к пользованию ресурсами для женщин (этап юридического равноправия в ХХ веке пройден). Но фактически доступ к большинству ресурсов затруднен, не говоря уже о контроле над ними. 

* * *

Проведенный выше краткий предварительный обзор научных подходов и публикаций позволяет выделить следующие направления для работы с акцентом на выработку направлений и индикаторов для определения уровня гендерной чувствительности института УПЧ в заданных мной рамках: «внешне-публичный» (нормативно-политологический) и «внутренне-публичный» (социологический). Блок «приватный» (психологический) пока остается за рамками анализа, но он имеет отношение к тематике и комплексному подходу, поэтому оставлен в рамках предлагаемой структуры анализа деятельности самих УПЧ с одной стороны, а с другой – необходимо показать направления, на которые важно обращать внимание при анализе положения дел в сфере соблюдения прав человека в современной России.

Экзогенный, или внешне-публичный блок вопросов включает в себя аспекты общего анализа «гендерной системы» и «гендерного порядка» в обществе, отраженного в нормативной структуре и электоральной, институциональной  «инженерии» в государстве и регионе:

А) Характеристики макро-уровня:  

· Международные тенденции развития политического процесса и современные передовые дискурсы (как вектор развития);
· Гендерная политика государства (соотнесение с текущей мировой);
· Международные правовые рамки (в том числе, те, которые и не ратифицированы страной);
· Встроенность институтов страны в международные институты и сети (в т.ч. по гендерному равенству) .

Б) Характеристика нормативной базы и процесса возникновения института РУПЧ  с точки зрения соблюдение юридического принципа равноправия:

· Статья в Конституции страны (соблюдение принципа) и/или статус закона об УПЧ ;
· Региональное законодательство (нормативная основа деятельности РУПЧ);
· Процедура выдвижения/назначения (и состав лиц, имеющих право на выдвижение и право выдвижения);
· Иное, имеющее отношение к вопросам возникновения дискриминационных по признаку пола практик из-за принятия законов или административных решений политиков.
В) Хронология, краткая история и обстоятельства создания института в регионах:

· Этапы возникновения института УПЧ в России (соотнесение с политическим процессом и режимом в стране);
· Социально-экономическое состояние региона и тип политического режима;
· Типология регионов, (не)создавших институт РУПЧ (и возможная связь с типом политического регионального режима);
· Гендерный баланс в региональных законодательных органах и иных ветвях власти в динамике.
Г) Гендерный анализ процесса и характера функционирования института РУПЧ (как и другого политического института):

· Динамика развития института в гендерном аспекте (полоролевой анализ);
· Хронология и акторы процесса «переноса» (их гендерная чувствительность)№
· Характер и способы взаимодействия института с компетентными экзогенными акторами (имеется ввиду уровень развития и активность женского движения в регионе); 

· Ведущая идеология и гендерная политика государства в этот период; 

· Стратегии и ресурсы, используемые для занятия поста (избрание на должность);
· Стратегии и ресурсы, задействованные для осуществления деятельности (вкл. практические вопросы инспекции «закрытых мужских структур» и т.п.).
Эндогенный, или внутренне-публичный блок вопросов включает аспекты анализа гендерного режима и структуры института (как  организации)

Д) Гендерное распределение труда внутри (количественное и функциональное)

· Наличие нормативных документов по (не)дискриминационным правилам и процедурам работы (прием, оплата и т.д.);
· Распределение руководящих должностей внутри аппарата;
· Наличие неформальных (не)дискриминационных практик.
Е) Характер и способы взаимодействия института с внешним окружением

· хронология и акторы процесса «вторичного переноса» гендерной компоненты (в дальнейшем – акторы внесения инноваций и/или их создания);
· наличие общественных и экспертных советов, с привлечением специалистов по вопросам гендерного измерения в работу;
· участие или организация специальных мероприятий по темам, имеющим отношение к вопросу на разных уровнях и т.д.

Ж) Гендерная чувствительность института в текущий момент
· наличие и/или разработка гендерных индикаторов в различных функциональных сферах деятельности УПЧ; 

· гендерный анализ жалоб; 

· рутинизированные ежедневные практики;
· разделы в Ежегодных и специализированных докладах  и т.п. 

· индикаторы мониторинга и оценки по результатам (критерии эффективности); 

· иные имеющие отношение к вопросу.

З) Различия в уровне персональной гендерной чувствительности в публичной риторике УПЧ (поло-ролевой анализ дискурсивных практик)

К блоку по изучению частно-приватной сфере можно отнести «персоналистские» измерения: 

И) Личностные факторы  самого омбудсмана и ведущих сотрудников аппаратов

· Институциональная и личная биография, образование, компетентность (в разных аспектах современных «глобалистских» веяний и нововведений: проектная культура и общественно-социальные технологии в том числе), трудовой путь, вовлеченность в сети, в том числе в женское движение и т.п. 

· Гендерный дисплей (в т.ч. как возможный ресурс)

Данные (вариативные) рамки могут подсказать направления не только для «саморефлексии», но – частично использоваться для развития аналитического потенциала необходимого для понимания гендерных аспектов соблюдения и/или нарушения прав человека и дискриминации связанной с половой принадлежностью как индивидов, так и групп (мужчин, женщин, детей и т.д.).  

!N.B: Источники информации по данному разделу приведены в сносках к тексту.
Тема 7. Гендерная экспертиза международного и национального законодательства, институтов и их гендерная чувствительность 

7.1. Раздел по гендерной экспертизе законодательства находится в разработке. 

7.2. К определению понятий и пониманию  «гендерной чувствительности».

Три концепции представляются наиболее полезными в качестве методологических основ для работы в выбранном направлении: теории феминизма в юриспруденции (являющиеся базовыми в аспекте борьбы за равноправие, включающего закрепленные законодательно равные политические права для женщин и мужчин к которым исследователи аппелируют при изучении политического участия женщин)
, теория социальной конструкции гендера (при анализе конструкта «гендерной чувствительности») и теория гендерной системы (в том числе законодательное закрепление «гендерных контрактов», являющихся составной частью подхода к изучению «гендерного порядка»). 

Уточню понятия, которыми я пользуюсь. Гендер (gender) я предпочла бы вслед за Е.Здравомысловой и А.Темкиной рассматривать как: «фундаментальное измерение социальных отношений, укорененное в культуре. В нем есть элементы устойчивости и элементы изменчивости. В каждом обществе, особенно многокультурном и многонациональном, необходимо иметь в виду гендерное разнообразие... предписания и исполнения, соответствующие мужественности и женственности, могут быть различны для разных поколений, разных этнокультурных и религиозных групп, разных слоев общества».
 

Другое используемое мной понятие "гендерная система" было предложено в середине 70-х годов Г.Рубин
 и в настоящий момент имеет разнообразные определения у исследователей, обращающих внимание как на формальные, так и неформальные нормы отношений между мужчинами и женщинами, определяющимися на поло-ролевой основе на макро- и микро- уровнях не только структур, но и действия, идеологии и символов
. «Гендерная система - это институты, поведение и социальные взаимодействия, которые предписываются в соответствии с полом" (Renzetti & Curran 1992: 14)
. Таким образом, видно, что гендерная система предполагает измерение публичной и приватной сферы с использованием гендерного анализа, разработкой индикаторов такового. Её можно характеризовать как устойчивую во времени и подлежащую воспроизведению посредством социализации. Если обратиться к дискурсу либерального феминизма начала ХХ века мы обнаружим, что в то время в обществе существовало поло-ролевое разделение труда, публичного и приватного сектора и закрепление функций за женщиной (поддерживающей) и мужчиной (институциональной) исходило из определенной иерархии ролей, соответственно с позиций рыночных ценностей "классического капитализма" примат публичной сферы порождал неравенство и дискриминацию приватной (где и находились женщины). В феминистской теории такая ситуация (система) обозначается как "патриархатная" и базируется на гендерном контракте "домохозяйки" для женщины и "добытчика-кормильца" для мужчины. 

В социалистическом строе происходили изменения путем возрастания роли государства в регулировании социально-экономических процессов («рука государства» вместо «руки рынка») и интенсивного привлечения женского труда, регулирование трудовой сферы законодательно с данными целями. Тем не менее, преодоление традиционалистского подхода к социальным ролям мужчины и женщины – сложное дело и не решается на  уровне правовых норм, более того правовое декларирование равенства полов зачастую, запрещая дискриминацию женщин, только маскирует ее, переводя в ранг скрытой. Законы не  гарантируют соблюдение равенства на  бытовом уровне в структуре традиций или общественных форм сознания, так что в советском порядке происходит «заступание» государства на роль мужчины, вытесняя последнего на маргинальные позиции, но «патриархатные» отношения в своей сути не изменяются. 

Понятия «гендерный порядок» и «гендерный контракт» даны в работах Р.Коннелл где определяются как «исторически заданные образцы властных отношений между мужчинами и женщинами и внутри групп, выделенных по признаку пола»
, которые фиксируются в дискурсе в качестве гендерно-маркированных институтов (структурных условий) и практик, а изменение их происходит за счет взаимодействия. В рамках гендерного порядка для конкретных людей существуют барьеры и возможности осуществления жизнедеятельности, которые рассматривались во многих работах зарубежных  исследовательниц феминизма. Для современного западного общества вопрос проблематизирован К.Пэйтман в рамках рассмотрения теорий общественного договора, который она назвала «договором мужского братства», преодолевшим иерархию по линии «отец-сын», но сохраняющим и обеспечивающим свое существование за счет вторичного статуса женщин («обслуживающих» мужской успех в публичной сфере) и сохраняя предписания половых ролей. 

Чуть забегая вперед, но следует отметить, что унификационная политика
 решения "женского вопроса", которая проводилась советским государством, привела и к определенной однородности институтов, обеспечивающих формирование гендерной идентичности в советском обществе. Разнообразие усилилось в период постсоветских реформ в процессе социальных изменений, трансформировался и тип гендерного контракта «работающей матери» с переносом акцента на первое слово «работающей» (по определению Е.Здравомысловой и А.Темкиной) с общественным разделением труда. Тем не менее, особенностью постсоветской гендерной системы по-прежнему является сочетание в ней эгалитарной идеологии женского вопроса, квази-эгалитарной практики и традиционных стереотипов. 

Мне представляется необходимым разработка периодизации, показательной с точки зрения учета и смены политических режимов в стране, и с точки зрения анализа «чувствительности» гендерной политики (т.е. я склонна считать, что на протяжении советского периода «женский вопрос» определявшийся через акцент на формальное равноправие и вариации отношения между трудом и материнством, оставлял на маргинальных позициях женское политическое участие, но допускал его). В настоящий момент данная периодизация может быть базовым основанием для хронологизации выборов в постсоветской России. Базой могло бы послужить внимание либо к электоральной цикличности и уровню политической представленности женщин в законодательных органах власти в результате их реализации, либо трансформация политических режимов в стране в целом и в разрезе её регионов с учетом типа женского движения и позиционирования его на политическом поле региона
. Очевидно, что в подобной периодизации сейчас особо выделяется период, завершивший этап «демократических реформ», открывающийся с начала 2001 года и условно обозначаемый мной как «ре-советизационный», с той существенной разницей, что государство вовлечено в процессы глобализации, приносящие новые дискурсы, обязанности следовать правилам игры на международной арене и считаться с внешними акторами, имеющими влияние во внутренней политике, в т.ч. в правовой сфере принимающей идеологии прав человека и «гендера в развитии»
.  

В оценке международной современной политики развития есть аспект, обязательный для учета - это степень чувствительности к гендеру. В данном ключе определяются: гендерно-слепая политика, которая не признает различий между полами, не учитывает ни интересы женщин, ни интересы пола вообще и гендерно-осведомленная (чувствительная) политика, которая признает, что наряду с мужчинами, женщины участвуют в процессах развития, но получают неравную поддержку. Последняя условно делится на 3 типа: 1. Гендерно-нейтральная политика - использует знания о гендерных различиях для преодоления стереотипов относительно мужчин и женщин, но оставляет существующее разделение ресурсов и обязанностей без изменений; 2. Гендерно-специфическая политика различает пока лишь практические потребности женщин и мужчин и также оставляет гендерное неравенство без изменений; 3. Гендерно-трансформативная политика признает специфические потребности женщин и направлена на изменение гендерных отношений в сторону равенства
.

В ХХ веке возникли два подхода к анализу политики и общественно-политических процессов и явлений, распространяющийся в том числе на политические институты: гендерно-нейтральный и гендерно-чувствительный. Гендерно-нейтральный подход основан на принципах гендерного равенства и отсутствия гендерных различий. Идеологически он связан с либеральным направлением женского движения. Гендерно-чувствительный подход подчеркивает сочетание гендерного равенства и гендерных различий. Он связан с радикальным направлением женского движения (схема "гендерно-нейтрального" - "гендерно-стереотипизированного" - "гендерно-чувствительного" - "индивидуально-центрированного" подходов описана в: Smeds et al. 1994: 26-27, Oskarson 1995: 61-63)»
. 

Американская юрист Б.Фридан в середине 80-х в своей книге «Второй этап» одной из первых попыталась сформулировать идеи гендерно-чувствительного подхода в сфере юриспруденции, которые повлекли за собой дебаты о «разнообразии». Манифестированные в текстах черных феминисток “различия”
 в 1990-е годы стимулировали академические дебаты, приведшие к политической концептуализации понятий «различия» в общем и «сексуального различия» в частности, которые стали политически важными в странах Европейского сообщества (особенно в контексте постколониальных исследований). В настоящий период развитие исследований продолжается уже в разрезе разработки гендерно-чувствительных индикаторов при управлении международными программами некоммерческих организаций и внедрении политик фондов, поддерживающих процессы демократических изменений в постсоветских территориях. При поддержке Канадского Агентства международного развития (КАМР-CIDA) была подготовлена работа док. Беком и Стелкнером
. Был предпринят небольшой ряд исследований по проблемам измерения развития возможностей и усиления роли института, институциональной структуры, развития мощностей и сфер политического диалога
. Индикатор - это указатель. Он может быть измерителем, мерилом, числом, фактом, мнением или суждением, которое указывает на специфическое положение или ситуацию и фиксирует изменения в этом положении или ситуации по прошествии времени. Другими словами, индикаторы обеспечивают тщательное рассмотрение результатов инициатив и деятельности. По этой причине они представляют собой базовый инструментарий в процессе мониторинга и оценки действий по развитию. В период с середины 1980-х гг. тема индикаторов содействия саморазвитию, участия и проблема гендерно-чувствительных индикаторов завладевает повышенным вниманием, что отражает перемены в эволюции приоритетов. Гендерная чувствительность, как необходимое условие для развития, обусловлена сменой приоритетов и признанием в женском населении стержневых участников развития. Продвижение интересов женскими организациями и понимание специалистами вопросов женщин, работающих в различных учреждениях по содействию развития, подчеркнули важность статистических данных, обработанных в свете половых различий. Однако разработка гендерно-чувствительных индикаторов все еще находится на экспериментальном уровне, а для института Омбудсмана разработка их насколько мне известно, не начиналась (Бек 1994: Оклей 1991)
.

Современная работа учреждений по вопросам гендерно-чувствительных индикаторов ведется преимущественно в следующих направлениях: а) Мировой Банк в последнее время занимался изучением проблемы расширения возможностей для применения Ключевых Индикаторов Работы на уровнях проекта и направлений (разделов) как составной части процессов мониторинга и оценки, включая индикаторы в области народонаселения, образования, сельского хозяйства, бедности и жилья, некоторые из них - гендерно-чувствительные. Раздел по индикаторам бедности (также опубликованные отдельно, например, Карвалхо и Уайт 1994), является хорошим подспорьем для общей дискуссии по проблемам индикаторов;  б) USAID в соответствии с Программой Оперативной (Рабочей) Информации для Стратегического Менеджмента (PRISM) разработал методологию для применения гендерно-чувствительных индикаторов, однако подход отличается предварительным характером, наблюдается противоречие в типологии индикаторов, а качественные индикаторы в основном игнорируются; в) Британская ОДА (British ODA, 1993a, b) разрабатывает с учетом гендерного подхода Систему Критериев Политики Информации, используя простую счетную систему, основанную на требованиях КРП (DAC) оценивать степень соответствия проекта целям программы Женщин в развитии; г) ПРООН - Программа Развития ООН (UNDP) распространила свою работу на Индекс человеческого развития для включения индекса гендерного развития на уровне страны. Уровень индекса страны определил меру содействия гендерному саморазвитию (ПРООН 1995). Индекс гендерного развития сравнивает жизненные ожидания женщин и мужчин, достижений в сфере образования и доходах. Меры по поддержке гендерного саморазвития отталкиваются от гендерных различий в доходах, доступе к рабочим вакансиям, квалифицируемым как профессиональные, технические, административные и управленческие должности, и соотношения парламентских мест, занимаемых женщинами и мужчинами
. 

В девяностых годах ХХ века, как отмечает шведская феминистская автор Хирдман, при изменении культурных ценностей при переходе к постиндустриальному обществу изменяется гендерная система. Постепенно классический базовый гендерный контракт вытесняется контрактом "равного статуса", в соответствии с которым на смену иерархии патриархата приходит выравнивание положения прав и возможностей мужчин и женщин как в публичной сфере (политика, образование, другие профессии, культурная жизнь), так и в приватной сфере (ведение домашнего хозяйства, воспитание детей, сексуальность и пр.) (Hirdman 1991: 19-20)
. А важно здесь понимать, что при переходе к контракту равенства, возрастает и гендерная чувствительность всех социальных и политических институтов.

Определение понятия «гендерная чувствительность», которым я пользуюсь разработано на основании определения О.Ворониной как «учет гендерного измерения политических, социальных и экономических явлений»
. Мой тезис этой части работы заключается в том, что этакратический гендерный порядок советского государства на разных этапах носил разнообразные элементы «гендерной чувствительности», в определенные моменты она проявлялась в большей степени, чем в гендерном порядке постсоветского российского государства (особенно в период интенсивной «либерализации» и «демократизации» политического режима), что в свою очередь отражалось на гендерном балансе в политических и правовых институтах, на политическом участии женщин, на формировании гендерных политик и реальном положении женщин и мужчин. Но «советский» вариант гендерной чувствительности можно охарактеризовать как «традиционалистский», базирующийся на идеях различия по принципу «женской особости», связанной с репродуктивной функцией женщины (требующей патронажа со стороны государства), или юридическом равенстве прав мужчин и женщин как «одинаковых», а не на современной (северо)европейской трактовке «равнозначимости», учитывающей различия для обоих полов, как это можно трактовать в зарождающемся современном дискурсе по вопросам гендерной чувствительности и процессах её институционализации. Я лишь поверхностно коснусь вопроса о дихотомии концептов «гендерного равенства» и «гендерной чувствительности», формирующихся на базе развития идей либерального и радикального феминизма, интуитивно определяя степень предпочтительности второго из них для формирования гендерной системы современного государства и его политико-правовых институтов.

Текущий этап развития мировой феминистской мысли назван «интегративный, или гендерно-чувствительный подход» (мэйнстриминг - mainstreaming
) и нацелен он на учет гендерных аспектов в политике правительства, правовых институтов, фондов и организаций. Этот подход говорит не просто о равных или специальных правах, и не только о равных возможностях, а о равных условиях
 для женщин и мужчин в различных сферах. Как самый зрелый из всех подходов, он предполагает проведение целостной гендерной политики на основе гендерной перспективы, гендерного анализа, планирования и институционального развития во имя равенства мужчин и женщин. 

Происходящие в современном мире изменения важны для достижения равноправия «равнозначимых разных», но пока слабо меняют содержание и суть неравенства полов в российском контексте. Считается, что трансформация неравенства в равенство наступает в итоге перехода к новому качеству при достаточных количественных изменениях, а количественные изменения обеспечиваются, согласно общим теориям демократии, уровнем политического участия и структурой политических возможностей (которая может быть барьером для определенных групп, в т.ч. женщин). Я бы добавила, что отсутствие гендерной чувствительности политики в понимании «институционально-паритетном» (под которым подразумеваю возможность вхождения в существующие политические институты для трансформации их в «дискурсивные институты» по выработке решений и политик, создание новых институтов по внедрению механизмов гендерного равенства и контролю над государственными политиками, законодательством и практиками в сфере их реализации при соблюдении прав человека и искоренении дискриминации на основе пола) является фактором возрастания барьеров. Те виды политико-правовых институтов, которые достались в наследство от позднесоветской системы, и (возможно в большей степени)  были созданы в постсоветский период не являются гендерно-чувствительными ни в одном из отмеченных аспектов: политическом, экономическом, социальном. 
Темы 3 – 6, 7.1 и 8. находятся в разработке.
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