 Расторжение  брака

Расторжение брака может быть произведено двумя способами, в зависимости от ситуации: через ЗАГС или в судебном порядке.
1. Расторжение брака в органах ЗАГС
Расторгнуть брак через орган ЗАГС можно в следующих случаях (ст. 19 СК РФ):

1) Если у Вас с супругом нет совместных несовершеннолетних детей и Вы оба согласны на расторжение брака.


При расторжении брака по взаимному согласию супругов нужно уплатить пошлину в размере 650 руб. с каждого из супругов.

2) По Вашей  инициативе, если Ваш супруг признан судом безвестно отсутствующим, недееспособным или осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет. По этим основаниям брак может быть расторгнут в органах ЗАГС по Вашей инициативе даже если у Вас есть совместные несовершеннолетние дети.


При расторжении брака по заявлению одного из супругов размер пошлины составляет 350 руб. (пп. 2 п. 1 ст. 333.26 НК РФ).

Процедура расторжения через ЗАГС:
Если брак расторгается по Вашему взаимному согласию с супругом, Вы должны  составить совместное заявление о расторжении брака. 

Если у Вы или Ваш супруг по каким-либо причинам не сможете  лично явиться в орган ЗАГС для подачи заявления, можно составить два заявления о расторжении брака. Подпись супруга, который не сможет подать заявление лично, нужно заверить у нотариуса.

Если Ваш супруг признан судом безвестно отсутствующим, недееспособным или осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет, заявление о расторжении брака составляете и подаете в ЗАГС только Вы. 

При расторжении брака по взаимному согласию заявление может быть подано в орган ЗАГС лично или направлено в орган ЗАГС в форме электронного документа через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций). Также заявление может быть подано через многофункциональный центр.

При расторжении брака по заявлению одного из супругов заявление подается в орган ЗАГС лично. Необходимо представить:

- паспорт супруга;

- документы, которые подтверждают право супруга обратиться с заявлением в одностороннем порядке: надлежащим образом удостоверенную копию решения суда, вступившего в законную силу, о признании другого супруга недееспособным или безвестно отсутствующим; приговора суда об осуждении другого супруга за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет;

- свидетельство о заключении брака;

-  квитанцию (квитанции) об уплате госпошлины за государственную регистрацию расторжения брака, включая выдачу свидетельств о расторжении брака.  

Регистрация расторжения брака осуществляется по истечении одного месяца со дня подачи заявления о расторжении брака.

При расторжении брака по взаимному согласию достаточно, чтобы присутствовал хотя бы один супруг.

Регистрация расторжения брака по заявлению одного из супругов производится в его присутствии. 

После расторжения брака Вам должны вернуть свидетельство о заключении брака с отметкой о государственной регистрации его расторжения.

Брак считается расторгнутым со дня государственной регистрации его расторжения.
Свидетельство о расторжении брака выдается в день регистрации расторжения брака каждому супругу.  

2. Расторжение брака в судебном порядке
Расторжение брака производится только в судебном порядке, если:

- один из супругов не согласен на расторжение брака;

- у Вас есть общие несовершеннолетние дети (кроме случая, когда один из супругов признан судом безвестно отсутствующим, недееспособным или осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет);

- один из супругов, несмотря на отсутствие у него возражений, уклоняется от расторжения брака в органе ЗАГС (например, отказывается подать заявление или не желает явиться для государственной регистрации расторжения брака) (ст. 21 СК РФ).

ВАЖНО! Муж не вправе без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время ее беременности и в течение года после рождения ребенка.

При этом Верховный суд РФ разъяснил, что данное правило относится и на случаи,  если ребенок родился мертвым или умер до достижения им возраста одного года. (п. 1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 05.11.1998 N 15).

При отсутствии согласия жены на рассмотрения судом дела о расторжение брака, судья должен отказать в принятии иска о расторжении брака. А если иск все же по каким-то причинам был принят судом к рассмотрению, суд выяснив что отсутствует согласие жены на расторжение брака, должен прекратить производство по делу.

Расторжение брака в судебном порядке производится:

- мировым судьей;

- районным судом;

Расторжение брака мировым судьей:
Обращаться к мировому судье нужно, если между супругами отсутствует спор о детях, о разделе имущества (или если предъявлено требование о разделе между супругами совместно нажитого имущества при цене иска, не превышающей пятидесяти тысяч рублей).

При рассмотрении дела о расторжении брака при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака суд вправе принять меры к примирению супругов и вправе отложить разбирательство дела, назначив супругам срок для примирения в пределах трех месяцев.

Расторжение брака производится, если в указанный срок супруги так и не помирились.
В случае принятия решения о расторжении брака супругов, имеющих общих несовершеннолетних детей, суд исходя из п.2 ст.24 СК РФ принимает меры к защите интересов несовершеннолетних детей и разъясняет сторонам, что отдельно проживающий родитель имеет право и обязан принимать участие в воспитании ребенка, а родитель, с которым проживает несовершеннолетний, не вправе препятствовать этому.
Расторжение брака в районном суде:
В районный суд с иском о расторжении брака необходимо обращаться если одновременно заявляется требование о разделе имущества стоимостью более 50000 руб. и/или имеется спор о детях (с кем из родителей после расторжения брака будет проживать ребенок, как он будет общаться с отдельно проживающим родителем, о лишении родительских прав, об ограничении в родительских правах).

 
Иск нужно подавать по месту жительства второго супруга. Однако его можно предъявить по своему месту жительства истца, если при нем находится несовершеннолетний ребенок или по состоянию здоровья выезд к месту жительства второго супруга затруднителен, а также если одновременно с требованием о расторжении брака подается требование о взыскании алиментов (ст. ст. 23, 24, 28, п. п. 3, 4 ст. 29 ГПК РФ).

В суд подаются следующие  документы:

При обращении в суд, Вам необходимо подготовить три экземпляра искового заявления о расторжении брака, подписать их, поставить дату, а также подготовить документы, которые должны быть поданы в суд с иском (указаны ниже).


Если Вы подаете документы лично в судебный участок, Вам необходимо иметь с собой паспорт.

Таким образом, в суд Вы подаете:

- исковое заявление. В нем, в частности, указывается, когда и где зарегистрирован брак; имеются ли общие дети, их возраст; достигнуто ли супругами соглашение об их содержании и воспитании; при отсутствии взаимного согласия на расторжение брака - мотивы расторжения брака; имеются ли другие требования, которые могут быть рассмотрены одновременно с иском о расторжении брака;

- свидетельство о заключении брака (оригинал);

- свидетельства о рождении детей;

- квитанцию об уплате госпошлины в размере 600 руб. (пп. 5 п. 1 ст. 333.19 НК РФ);

- доверенность (если интересы в суде будет представлять представитель);

- документы, подтверждающие обстоятельства, на основании которых иск предъявляется по месту жительства истца;

- другие документы, подтверждающие обстоятельства, на которых вы основываете свои требования;
- доказательство того, что Вы отправили пакет документов Вашему супругу (исковое заявление и копии всех приложенных к нему документов, которые перечислены выше). 

Перед подачей иска и документов в суд, Вам необходимо отправить исковое заявление и копии, приложенных к нему документов ответчику (родителю, обязанному уплачивать алименты) Почтой России.

Закон не устанавливает требования о том, каким образом направлять документы ответчику (заказным письмом, с уведомлением или ценным письмом). 

Но для того, чтобы подтвердить суду что Вы направили иск и приложенные к нему документы Вашему супругу, рекомендуем направить документы ценным письмом с описью и уведомлением. Когда почтовое уведомление о вручении отправления адресату вернется Вам, сохраните его. Это будет доказательством того, что Вы исполнили свою обязанность по предоставлению иска и приложенных к нему документов Вашему супругу.  
Обратите внимание на то, что в суде Вам должны поставить отметку о приеме у Вас искового заявления о  расторжении брака  и приложенных к нему документов (или назвать номер).


Если у Вас нет возможности прийти в суд для подачи документов, Вы можете отправить документы в суд Почтой России. В этом случае рекомендуется направлять документы ценным письмом с описью и уведомлением о вручении и сохранить документы об отправке в суд (почтовая квитанция, опись вложения и уведомление, когда оно вернется к Вам).
Через 5 дней после поступления иска и документов в суд, Вы можете самостоятельно позвонить в суд и узнать дату судебного заседания, либо дождаться судебную повестку по месту жительства, либо телефонограммы из суда о дате судебного заседания.

Вы можете лично участвовать в судебных заседаниях, либо можете написать и подать ходатайство о рассмотрении судебного дела без Вашего участия в судебных заседаниях.  В ходатайстве необходимо указать, что на иске вы настаиваете, просите брак расторгнуть.

Ваш супруг будет извещен судом по телефону, либо повесткой по почтовому адресу, который Вы указали в иске. Также, Вы сами вправе сообщить ему о дате суда. 

Чем подробнее вы укажите контактные данные супруга в исковом заявлении, тем суду проще будет известить Вашего супруга о дате судебного заседания. 

Супруг, надлежащим образом извещенный, также будет участвовать в судебном процессе, либо может отказаться от участия в процессе путем написания ходатайства. В случае неявки ответчика два раза на судебный процесс, суд вправе будет вынести решение суда без него (в заочной форме).

Брак считается расторгнутым со дня вступления решения суда в законную силу. Решение вступает в силу через месяц после его изготовления судом.

Суд в течение трех дней со дня вступления в законную силу решения суда должен направить выписку из него в орган ЗАГС по месту регистрации заключения брака (ст. 25 СК РФ).

Далее Вам необходимо обратиться в ЗАГС для получения свидетельства о расторжении брака и предъявить следующие документы:

- паспорт;

- выписку из решения суда о расторжении брака, вступившего в законную силу;

- квитанции об уплате госпошлины каждым из супругов в размере 650 руб. (пп. 2 п. 1 ст. 333.26 НК РФ).

Обратиться в ЗАГС бывшие супруги могут не только вместе, но и по отдельности.

Регистрация расторжения брака производится в день обращения при условии предъявления всех оформленных надлежащим образом необходимых документов.  
